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Introducción
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PRÓLOGO
La elaboración de este estudio se ha realizado en el marco del convenio firmado en 2008
entre la Fundación de Recursos Ambientales de Navarra (CRANA) y la Fundación
Biodiversidad, gracias al cual se ha puesto en marcha el proyecto “Ecoinnovación y
Responsabilidad Social Empresarial en las PYMEs navarras. EcoinnovaRSE”. Este proyecto
está cofinanciado por el Fondo Social Europeo (FSE), en el marco del Programa Operativo
Adaptabilidad y Empleo 2007-2013, a través del Programa empleaverde de la Fundación
Biodiversidad. Esta apuesta por la competitividad sostenible cuenta además con la colabora-
ción de la Confederación de Empresarios de Navarra (CEN), el Departamento de Innovación,
Empresa y Empleo del Gobierno de Navarra, la Sociedad para el Desarrollo de Navarra
(SODENA) y La Caixa.

El proyecto pretende contribuir eficazmente a mejorar la competitividad de las PYMEs nava-
rras y a potenciar la ecoinnovación, entendida ésta como la búsqueda activa de estrategias,
metodologías y procesos que permitan a las empresas navarras ser pioneras en un mercado
y en una sociedad cuyas inquietudes ambientales y sociales crecen de día en día. Se abre así
una nueva línea de trabajo centrada en el desarrollo de instrumentos para implementar las
estrategias y principios de Responsabilidad Social Empresarial en las PYMEs navarras. 

Y es que el papel de la empresa en una sociedad más sostenible y consciente es esencial, por
lo que es necesario avanzar en una dirección clara para que las empresas –y en especial las
PYMEs- se conviertan en protagonistas de una nueva relación con el entorno. En este con-
texto, la profundización en el desarrollo de estrategias de acción como la RSE
(Responsabilidad Social Empresarial) se configura como un pilar necesario para que la cultu-
ra ambiental y nuevas formas de gestión impregnen toda la estructura de la empresa y alcan-
cen al conjunto de los trabajadores.

Así, dentro del proyecto EcoinnovaRSE se ha desarrollado la denominada Experiencia Piloto
para la implantación de la RSE en las PYMES navarras.

El objetivo de esta Experiencia Piloto de RSE ha sido desarrollar una metodología específica
para la implantación de la RSE en las PYMEs y llevarla a cabo en diferentes empresas para
comprobar su utilidad y adecuación.

Este estudio es una de las acciones incluidas en la Experiencia Piloto para la implantación de
la RSE en las PYMEs y tiene como objetivo conocer la situación de la RSE en las empresas
que han realizado dichos diagnósticos, así como estudiar las necesidades, dificultades, apo-
yos, obstáculos y palancas de cambio para implantar la RSE en la PYME de Navarra.

Para la elaboración de este estudio, se han utilizado fundamentalmente las siguientes fuen-
tes de información:

• Un cuestionario de percepción de RSE en PYMEs.
• Un cuestionario a las consultoras homologadas que han llevado a cabo los Diagnósticos de

RSE.
• Los propios informes de Diagnósticos de RSE realizados.

Con este documento se pretende, por tanto, recoger la visión que las PYMEs tienen de
la RSE una vez que han participado en los Diagnósticos, los beneficios que perciben, los
apoyos con los que cuentan y las dificultades detectadas, de forma que las conclusio-
nes obtenidas puedan servir para orientar sus programas y políticas de RSE.
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1. RESPONSABILIDAD SOCIAL EMPRESARIAL:
UNA ESTRATEGIA DE INNOVACIÓN PARA EL
SIGLO XXI

1.1. La Responsabilidad Social Empresarial (RSE)

La Responsabilidad Social Empresarial (en adelante, RSE), también conocida como
Responsabilidad Social Corporativa (RSC), ha sido definida por la Unión Europea como 

“… la integración voluntaria, por parte de las empresas, de las preocupaciones socia-
les y medioambientales en sus operaciones comerciales con sus interlocutores socia-
les…”
(COMISIÓN DE LAS COMUNIDADES EUROPEAS: LIBRO VERDE. FOMENTAR UN MARCO PARA LA RESPON-
SABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS, 2001)

La RSE, por tanto, implica que las empresas deben tener en cuenta el impacto que su activi-
dad genera sobre su clientela, sobre sus proveedores, sobre el personal que trabaja en la
empresa, sobre la comunidad local, sobre el medio ambiente y, en general, sobre el conjunto
de la sociedad.

Hay varios términos con los que habitualmente se relaciona el concepto de RSE. En particu-
lar, el significado de la RSE tiene evidentes puntos en común con el concepto de Desarrollo
Sostenible, que ha sido definido de la siguiente manera:

“… satisfacer las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las
posibilidades de las del futuro para atender sus propias necesidades…”
(COMISIÓN MUNDIAL SOBRE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO: NUESTRO FUTURO COMÚN [INFORME

BRUNDTLAND], 1987)

A nivel conceptual, los términos RSE y Desarrollo Sostenible confluyen en torno a sus tres
dimensiones de actuación: Dimensión Económica, Dimensión Ambiental, Dimensión
Social. Esto se traduce, en la práctica, en lo que se conoce como Triple Cuenta de Resultados,
que implica que una empresa, para sobrevivir en el entorno actual, debe:

• Resultar económicamente viable.
• Ser medioambientalmente sostenible.
• Y socialmente responsable1.

Dimensiones de la RSE

Dimensión Económica Dimensión Ambiental

Dimensión Social

1. Iñaki Murguía Bergara,
Sociedad de Promoción
de la Economía Social
(SOPRECS): Introducción a
la RSE, Jornada de
Responsabilidad Social
Empresarial para el sector
de la consultoría navarra,
Pamplona, 15 de mayo de
2008.
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La RSE se ha desarrollado extraordinariamente en los últimos años. En España, si bien es
cierto que el debate llegó algo más tarde que a otros países europeos, el número de iniciati-
vas que han sido promovidas a partir del año 2003 por empresas y otras instituciones ha
sido muy relevante, tal y como ponen de manifiesto el número de empresas que elaboran
informes sociales en conformidad con las guías de Global Reporting Initiative y diversos estu-
dios empíricos acerca del desarrollo de la RSE en España2. Iniciativas como la puesta en mar-
cha del Observatorio de Responsabilidad Social Corporativa o el debate público suscitado por
el Foro de Expertos creado por iniciativa del Gobierno estatal no hacen sino constatar el
impulso que ha tomado la RSE en estos últimos años.

1.2. La RSE y el Modelo EFQM de Excelencia
Para comprender el verdadero alcance de la RSE, debe considerarse también como un ele-
mento interrelacionado con el ámbito de la excelencia. El Modelo Europeo de Excelencia
Empresarial (Modelo EFQM) es un modelo no normativo, cuyo concepto fundamental es la
autoevaluación basada en un análisis detallado del sistema de gestión de la organización. El
Modelo supone integrar otros enfoques (aplicación de determinadas técnicas de gestión,
normativa ISO, normas industriales específicas, etc.) en un esquema más amplio y completo
de gestión.

Este modelo fue introducido en 1991 por la Fundación Europea para la Gestión de la Calidad
(EFQM) y por la Comisión Europea. Actualmente constituye un referente para gran parte las
empresas navarras en el ámbito de la calidad. Algunos de sus principios, como la Mejora
Continua, o la evaluación de puntos fuertes y áreas de mejora para definir un Plan de Acción,
han sido considerados en la Metodología InnovaRSE (Ver apartado 2).

De cualquier modo, tanto los principios en los que está basado el modelo, como el alcance
temático y el desarrollo metodológico del mismo, lo convierten en una referencia básica para
la implantación de la RSE.

1.3. Situación de las PYMEs en el siglo XXI
La RSE no sólo afecta a las corporaciones y empresas de gran tamaño. Bien al contrario,
resulta de vital importancia el protagonismo que adquieren las PYMEs3 para que la
implantación de la RSE tenga resultados visibles en el conjunto de la sociedad. Porque, tal y
como se menciona en el Libro Verde:

“…El aumento de su puesta en práctica en las medianas y pequeñas empresas, inclui-
das las microempresas, es fundamental, porque son las que más contribuyen a la eco-
nomía y la creación de puestos de trabajo…”
(COMISIÓN DE LAS COMUNIDADES EUROPEAS: LIBRO VERDE. FOMENTAR UN MARCO PARA LA RESPON-
SABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS, 2001)

En efecto, las PYMEs constituyen en la actualidad el motor básico que estimula la econo-
mía. Al respecto, conviene tener en cuenta que las PYMEs suponen el 99,8% del total de
empresas y el 56% del empleo en Europa4. En España, el número de PYMEs alcanza también
el 99,86% del total de empresas5. 

Parece evidente que la consecución de los objetivos que persigue la RSE dependerá en
buena medida del éxito de la puesta en marcha de iniciativas de este tipo en las PYMEs.
Iniciativas que de hecho están siendo paulatinamente adoptadas por las empresas españo-
las, impulsadas por factores como la mejora de la reputación, las ventajas competitivas
que conlleva, la tendencia general que sigue el sector o la demanda de consumidores,
accionistas y empleados, entre otros6. 
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2. Ministerio de Trabajo y
Asuntos Sociales: V
Sesión de Trabajo del
Foro de Expertos en RSE.

3. La UE considera PYME la
empresa que tiene menos
de 250 empleados y un
volumen de negocio igual
o inferior a los 50
millones de euros
(Recomendación
2003/361/CE de la
Comisión Europea).

4. Datos DG Empresa.
Observatorio PYMEs 2003.
Citado por Iñaki Murguía
Bergara, Sociedad de
Promoción de la
Economía Social
(SOPRECS) en
Introducción a la RSE, Op.
Cit.

5. Ministerio de Industria,
Turismo y Comercio:
Retrato de las PYMEs
2009.

6. Iñaki Murguía Bergara,
Sociedad de Promoción
de la Economía Social
(SOPRECS) en
Introducción a la RSE, Op.
Cit.
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1.4. Otros estudios sobre la percepción de la RSE
La importancia que la RSE está tomando en los últimos años ha impulsado igualmente el 
desarrollo de diversos análisis y estudios sobre su implantación y, en particular, sobre la per-
cepción que de la RSE existe en las propias empresas y entre los consumidores. No se preten-
de aquí realizar una revisión comparativa de las principales conclusiones a las que se han lle-
gado con estos sondeos, pues no es el objeto de este estudio, sino simplemente reflejar su exis-
tencia y apuntar, a modo de reseña, algunas de las cuestiones sobre las que han versado estos
estudios, cuestiones en cierta medida coherentes con los resultados obtenidos por nosotros.

En el ámbito estatal, la Confederación de Consumidores y Usuarios (CECU) -en colabora-
ción con el Observatorio de la RSC- ha llevado a cabo recientemente un estudio7 en el que se
pone de manifiesto que los consumidores otorgan todavía una importancia relativamente
baja a la RSE, aunque la percepción está cambiando con respecto a años anteriores. Los
encuestados en este estudio revelaban además que disponen de poca información y apuntan
a dicha información como elemento clave para ejercer un consumo responsable.

En el contexto de Navarra, el Observatorio Navarro de RSE llevó a cabo en el año 2006 un
estudio sobre la aplicación de los criterios de RSE8. Las conclusiones de este estudio ponen
de relieve que las empresas habían oído hablar de RSE, pero no alcanzaban a interiorizar sufi-
cientemente el alcance y las implicaciones que tiene su implantación para una organización.
En el momento de llevar a cabo este estudio, se constataba que las empresas no se plantean
las acciones de RSE como un enfoque estratégico para la mejora de la competitividad y había
un elevado grado de desconocimiento sobre cómo aplicar criterios de RSE. En cualquier caso,
las empresas que participaron en este estudio entendían mayoritariamente que debían ser
las diversas Administraciones las que impulsaran la incorporación de criterios de RSE.

Otros estudios llevados a cabo en diferentes ámbitos geográficos9 coinciden en señalar el
incipiente cambio en la percepción de la RSE, que dibuja un escenario en el que cada vez se
le otorga una mayor importancia a la responsabilidad social como elemento básico a tener
en consideración en la empresa, aunque todavía existan algunas resistencias para conside-
rarla como una prioridad y se reconozca que no existe todavía el suficiente grado de integra-
ción en la cultura empresarial. 

Podemos apuntar, por último, algunas otras cuestiones presentes en dichos estudios, como
el hecho de que el concepto de RSE sí se asocia a temas como la responsabilidad con los tra-
bajadores y clientes, a las cuestiones ambientales y a los valores éticos, pero no se percibe
que pueda existir una relación directa con la mejora de los resultados económicos, un moti-
vo que puede contribuir a que el enfoque RSE no suela encontrarse –hasta la fecha- entre las
prioridades de las empresas. Y, a pesar de que se reconocen sus ventajas (mejor reputación,
mejor clima laboral, contribución al desarrollo sostenible…), se detectan también algunas
barreras como la falta de conocimiento y formación, la insuficiente demanda y reconocimien-
to por parte de la sociedad o las dificultades existentes para involucrar a los trabajadores.

7. CECU: La opinión y
valoración de los
consumidores sobre la
Responsabilidad Social de
la Empresa en España,
2008.

8. Observatorio Navarro de
RSE: Estudio: Aplicación
de criterios de
Responsabilidad Social
(RSE) en las
Organizaciones Navarras,
2006

9. Véase, por ejemplo,
ESADE: La Responsabilitat
Social de L’empresa vista
des de les PIMES, Marc
Català de la RSE a les
PIMEs, 2006. Así como
BEHATOKI: Actualización
del grado de
conocimiento de la
Responsabilidad Social
Empresarial (RSE) entre
las PYMEs de Bizkaia
2006, Programa Xertatu,
2008. En PRISMA:
Situación de las PYMEs
del sudoeste europeo en
materia de RSE, se aporta
un análisis comparativo
en varias regiones de
España, Francia y
Portugal.

EFECTOS DE LA RSE PARA LA EMPRESA

DIMENSIÓN AMBIENTAL DIMENSIÓN SOCIAL DIMENSIÓN ECONÓMICA

• Políticas y programas ambientales

• Desarrollo de un Sistema de Gestión Ambiental

• Gestión de la energía, la movilidad, el agua y
vertidos, los residuos y las emisiones

• Contrataciones y compras con criterios
ambientales y sociales. Cadena de proveedores

• Trabajadores y trabajadoras: Igualdad,
conciliación laboral y participación en la
empresa

• Salud laboral

• Clientela: fidelización, código de conducta y
reclamaciones

• Sociedad: organizaciones no gubernamentales,
cooperación al desarrollo y proveedores
locales

• Gestión de proveedores: homologación y
condiciones de pago

• Obligaciones legales y tributarias

• Buen gobierno y transparencia

• Planificación de las inversiones ISR

• Distribución de los beneficios

Cuadro 1: Efectos de la RSE para la empresa. Elaborado a partir de “RSC Navarra: Programa de impulso de la Responsabilidad Social Corporativa (RSC).
Documento de Síntesis”
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2. RSE EN PYMES DE NAVARRA: 
¿UNA OPORTUNIDAD REAL?
El Gobierno de Navarra aprobó en el año 2008 el Programa General de Incentivación,
Promoción e Impulso de la Responsabilidad Social Corporativa en Navarra, un programa
pionero para impulsar la RSE en la Comunidad Foral, que integra en las acciones tanto a la
propia Administración como a las empresas y otras organizaciones. Este innovador progra-
ma pretende abordar los siguientes objetivos:

• Aplicación de políticas públicas que favorezcan un marco y unos instrumentos ade-
cuados para la incorporación de la RSE en la estrategia de las empresas.

• Desarrollo e implantación de la RSE en la Administración foral y local, así como en
las empresas públicas.

• Fomento de la RSE en otros grupos de interés.
• Coordinación, impulso, seguimiento y evaluación del programa de actuación de la

RSE en Navarra.

Éste ha sido el instrumento que el Gobierno de Navarra ha articulado para dar respuesta y
continuidad a la situación de la RSE en la Comunidad Foral, ya que existían otras iniciativas
anteriores al propio programa. El Foro de RSE lleva funcionando desde el año 2005, cuan-
do se pone en marcha para crear una red de organizaciones sociales, empresas e institucio-
nes interesadas en fomentar la RSE en Navarra. También en el año 2005 inicia su actividad
el Observatorio Navarro de RSE, mediante un acuerdo de colaboración entre diversas enti-
dades que tiene como objetivo la promoción y difusión de la RSE entre las PYMEs navarras.

Sin embargo, estas iniciativas eran insuficientes por sí solas para impulsar definitivamente la
RSE, y se precisaba de políticas activas y fondos económicos específicos para favorecer
actuaciones de promoción de RSE. Era necesario definir una estrategia regional de impulso
de la RSE que tuviera como destinatarios a la Administración, las empresas, las organizacio-
nes sociales y el conjunto de la ciudadanía.

En este contexto, la Fundación Centro de Recursos Ambientales de Navarra (CRANA) ha
desarrollado la Metodología InnovaRSE como herramienta práctica para la implantación de
la RSE en la gestión de las PYMEs.

Esta metodología se plantea “como un proceso de mejora continua que ayude a las empre-
sas a incorporar aspectos de la RSE en su estrategia a medio y corto plazo y en su operati-
va diaria a corto plazo”10. 

La Metodología se desarrolla en 3 fases: Diagnóstico de RSE, Plan de Actuación e
Implantación.

A lo largo de estas tres fases la empresa reflexiona y trabaja sobre las tres dimensiones de
la RSE. Las dos primeras fases se centran en analizar y revisar el compromiso, la
misión/visión, los grupos de interés y el triple resultado. La tercera fase consiste en la
implantación de medidas concretas, sobre la base de las conclusiones de las dos fases ante-
riores.

10. CRANA: Metodología
“InnovaRSE” para la
realización de
Diagnósticos de
Responsabilidad Social
Empresarial (RSE), junio
de 2009.
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La implantación de esta metodología ha sido impulsada con el proyecto EcoInnovaRSE, un
proyecto que se plantea como objetivo impulsar la competitividad sostenible en las empre-
sas de Navarra. Más concretamente, su objetivo específico es implantar sistemas de gestión
de medio ambiente y Responsabilidad Social Empresarial en pequeñas y medianas empresas
del sector ambiental y otros sectores industriales y de servicios de Navarra. Sus destinata-
rios son, por tanto, los trabajadores y directivos de PYMEs y microPYMEs, así como trabaja-
dores por cuenta propia.

Entre las actuaciones del Proyecto EcoInnovaRSE, se ha puesto en marcha una Experiencia
Piloto para la implantación de la RSE en las PYMEs. Las acciones que constituyen esta
experiencia piloto son las siguientes:

• 30 Diagnósticos de RSE para PYMEs: han permitido validar y poner en práctica
la primera fase de la Metodología InnovaRSE, un instrumento para la incorporación
sistemática de la RSE en la pequeña y mediana empresa.

• 2 Guías y un 1 Estudio de Percepción: esta acción plantea la elaboración de una
Guía para la realización de Diagnósticos de RSE, una Guía para implantar Planes de
Actuación de RSE, y un Estudio de percepción de RSE en las PYMEs, cuyas conclu-
siones son las que se presentan en este informe.

10 ESTUDIO DE LA PERCEPCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL EMPRESARIAL EN LAS PYMES NAVARRAS

FASE I
DIAGNÓSTICO

FASE II
PLAN DE ACTUACIÓN

REVISIÓN

FASE III
IMPLANTACIÓN

ARRANQUE REVISIÓN

COMPROMISO

REVISIÓN CONTRASTE

MISIÓN / VISIÓN

IDENTIFICACIÓN PRIORIZACIÓN

GRUPOS DE INTERÉS

ANÁLISIS PRIORIZACIÓN

TRIPLE RESULTADO

DIMENSIÓN ECONÓMICA

DIMENSIÓN AMBIENTAL

DIMENSIÓN SOCIAL

INFORME DE
DIAGNÓSTICO

INFORME DE
ACTUACIÓN

DECLARACIÓN DE
INTENCIONES

CUADRO DE 
ACTUACIÓN

DIÁLOGO
GRUPOS DE

INTERÉS 

ACTUACIÓN
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• 2 Cursos de Formación: dirigidos tanto a trabajadores de PYMEs como a autóno-
mos, en los que se especifica la metodología, los procedimientos y los protocolos
para la implantación de los Diagnósticos y los Planes de Actuación.

• 2 Folletos divulgativos: sobre los beneficios y recursos para introducir la RSE en
las PYMEs, y sobre compras sostenibles.

Por otra parte, el proyecto no se limita tan solo a las actuaciones puestas en marcha en el
marco del convenio firmado con la Fundación Biodiversidad. Muy al contrario, es una línea de
trabajo abierta que se va a desarrollar en diferentes escenarios y contextos. Así por ejemplo,
unas 100 pequeñas y medianas empresas navarras se han beneficiado ya de las ayudas que
concede el Departamento de Innovación, Empresa y Empleo del Gobierno de Navarra11

para fomentar la implantación de la RSE. Mediante estas ayudas se ha subvencionado la rea-
lización de diagnósticos que permitan a las empresas beneficiarias identificar las líneas de
actuación a seguir para implementar en sus políticas empresariales los principios de la res-
ponsabilidad social empresarial. Estos diagnósticos, al igual que los realizados en la
Experiencia Piloto, siguen la Metodología InnovaRSE y, por tanto, pueden considerarse una
extensión del proyecto, una vez testada la metodología y su validez para el caso concreto de
las PYMEs navarras. Es, además, una línea de trabajo que continuará en el futuro, amplián-
dose no solo a la realización de nuevos diagnósticos, sino a la elaboración de Planes de
Actuación en materia de RSE.

11. Orden Foral 217/2009, de
7 de mayo, del Consejero
de Innovación, Empresa
y Empleo, por la que se
aprueba la convocatoria
de las Ayudas para el
Fomento de la
Responsabilidad Social
Empresarial en 2009.
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3. LA SITUACIÓN DE PARTIDA: 
LA PERCEPCIÓN DE LA RSE EN LAS 
PYMES EN NAVARRA

3.1. Objetivos del estudio

Los objetivos que se pretenden abordar con la realización de este estudio son:

1. Conocer la percepción sobre la RSE que tienen las empresas que solicitan iniciar un pro-
ceso de gestión de RSE.

2. Conocer las necesidades, dificultades y apoyos en materia de RSE con las que cuentan
las empresas que tienen la intención de sistematizar su gestión.

3. Identificar los obstáculos y palancas de cambio que tienen las empresas de cara a
implantar una política de gestión de la RSE.

4. Preparar un ámbito de aplicación de los diagnósticos de RSE favorable a su implantación.

5. Detectar las empresas mejor situadas de cara a implantar un sistema de gestión de RSE.

6. Proponer líneas de trabajo que orienten la mejor implantación de los sistemas de gestión
de RSE en las empresas.

7. Elevar las conclusiones del análisis de la percepción sobre RSE en las empresas estudia-
das tanto a las propias empresas objeto de estudio, como a los colaboradores, con el
objeto de orientar sus políticas y programas de RSE.

3.2. Metodología del sondeo realizado
Las empresas que han participado en el estudio son las que ya han realizado previamente un
diagnóstico de RSE mediante la metodología InnovaRSE, ya sea mediante la Experiencia
Piloto dentro del Proyecto EcoInnovarse (en 30 empresas), o a través de las ayudas concedi-
das para este propósito por el Departamento de Innovación, Empresa y Empleo del Gobierno
de Navarra (en 95 empresas).

El trabajo se ha desarrollado en varias fases:

• Diseño de un cuestionario en el que se incluyen las cuestiones claves en relación a
los objetivos que se persiguen. 

• Recogida de información y grabación de datos: los cuestionarios, con sus correspon-
dientes instrucciones para su correcta cumplimentación, han sido enviados y recibidos
mediante correo electrónico, con apoyo de llamadas telefónicas. Para las 30 empresas
de la Experiencia Piloto posteriormente al envío del cuestionario se han realizado lla-
madas a los destinatarios para cumplimentar los cuestionarios. Para el resto de
empresas se ha realizado, al menos, una llamada inicial en la que se explica el objeti-
vo del mail, diferentes llamadas de recordatorio en el caso de no recibir respuesta en
los plazos fijados y una última llamada de comprobación/resolución de dudas una vez
recibido el cuestionario cumplimentado. Posteriormente se han volcado los datos de
los cuestionarios contestados en una base de datos diseñada al efecto.

• Tratamiento estadístico y análisis de los datos: Los datos han sido tratados estadís-
ticamente para su posterior análisis.

En los cuestionarios, que se recogen como anexos de este documento, se han planteado fun-
damentalmente preguntas cerradas en las que las personas encuestadas podían responder
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a las cuestiones planteadas conforme a una escala de 0 a 10, en la que el 0 representa el
valor mínimo (Nada/Muy Bajo/Totalmente en Desacuerdo…) y el 10 el valor máximo
(Mucho/Muy Alto/Totalmente De acuerdo).

Adicionalmente se ha extractado, de los informes finales de los correspondientes diagnósti-
cos, la información referida a las buenas prácticas, dificultades, necesidades y apoyos de las
empresas trabajado con la metodología InnovaRSE de Diagnósticos de RSE, cuyos resultados
se presentan en el apartado 4 del presente estudio.

Además, se han incorporado igualmente las principales conclusiones de un cuestionario diri-
gido a los consultores que han realizado los Diagnósticos, cuya opinión fue recabada en una
Jornada de Evaluación de los consultores homologados que tuvo lugar el pasado 25 de
noviembre de 2009 en la sede del CRANA y se presentan en el apartado 5.

3.3. Características de las empresas estudiadas
Las 125 empresas en las que se han llevado a cabo los Diagnósticos, cuentan con las siguien-
tes características:

Lógicamente, estas características no coinciden plenamente con la distribución sectorial o
zonal de la totalidad de PYMEs navarras, así como tampoco los intervalos referidos al núme-
ro de trabajadores. Por tanto, las conclusiones a las que se refieren no pueden extrapolarse
al conjunto de las pequeñas y medianas empresas. En realidad, este ejercicio de extrapola-
ción no resulta posible por el mero hecho de que las empresas estudiadas son únicamente
las que han realizado los Diagnósticos y, por tanto su percepción acerca de la RSE está con-
dicionada por la participación en los mismos y, antes incluso, por la buena predisposición a
llevarlos a cabo. Pero, aunque no sea posible extrapolar los resultados, la información que se
recaba es ciertamente relevante en tanto que, fuera de los datos cuantitativos, las reflexio-
nes de carácter más cualitativo permiten aproximarnos a la realidad de la RSE de las PYMES
de Navarra.

Un total de 81 empresas han respondido al cuestionario. De éstas, 23 corresponden a las
empresas que han participado en la Experiencia piloto y las 58 restantes son empresas que
han realizado un Diagnóstico de RSE a través de la convocatoria del Departamento de
Innovación, Empresa y Empleo (DIEE). Esto supone una tasa de respuesta del 65%.
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ZONA

Noroeste Pirineo Pamplona Navarra Tierra Estella Ribera Alta Tudela
Media Oriental

5% 2% 61% 3% 5% 11% 13%

Nº DE TRABAJADORES

Hasta 10 De 11 a 50 De 51 a 250

18% 56% 26%

ACTIVIDAD

Industria Construcción Servicios y Comercio

Alimentaria  14%           Resto  18%

32% 12% 56%
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El trabajo de campo ha sido realizado entre los meses de octubre y noviembre de 2009, y las
81 PYMEs que han respondido al cuestionario tienen las siguientes características:

3.4. Concepto de RSE

Existía un importante grado de desconocimiento de la RSE con carácter previo a la partici-
pación en el Diagnóstico. En una escala de 0 (Conocimiento nulo) a 10 (Conocimiento máxi-
mo), la puntuación promedio obtenida se sitúa por debajo del 5 (4,7).

En un 7,6% de las PYMEs que han participado en el estudio el conocimiento era nulo, y el
porcentaje de empresas con un grado de conocimiento bajo o muy bajo alcanza el
26,6%. En ocasiones se declara que solamente se ha oído hablar del concepto, pero sin
tener claro las implicaciones que conlleva, o que se ha tenido un conocimiento superficial de
lo que significa por la prensa. En algunas empresas ya se había elaborado un informe ante-
rior sobre RSE redactado por otra entidad y con una metodología diferente, si bien esto no
parece haber contribuido a mejorar significativamente su grado de conocimiento.

No obstante, también un 22,8% de las empresas consideran que tenían un elevado grado
de conocimiento previo y en un 2,5% de los casos se manifiesta que el conocimiento era
muy alto. En estos casos, el mayor grado de información proviene de la asistencia a charlas
o la asistencia a cursos de formación en el marco del propio proyecto EcoInnovaRSE, e inclu-
so en algún caso aislado ya existía previamente un grupo de RSC en la empresa. También se
menciona el Foro de RSE en Navarra como fuente de información.

En cualquier caso, tal y como se verá más adelante, precisamente la participación de las
PYMEs en el Diagnóstico ha contribuido de forma notable a mejorar los conocimientos y
valoración sobre la RSE.

Nº CUESTIONARIOS
ENVIADOS

Nº CUESTIONARIOS
RECIBIDOS

TASA DE RESPUESTA

Empresas Experiencia Piloto 30 23 77%

Empresas DIEE 95 58 61%

TOTAL 125 81 65%

ZONA

Noroeste Pirineo Pamplona Navarra Tierra Estella Ribera Alta Tudela
Media Oriental

8% 3% 56% 3% 6% 11% 14%

Nº DE TRABAJADORES

Hasta 10 De 11 a 50 De 51 a 250

17% 57% 26%

ACTIVIDAD

Industria Construcción Servicios y Comercio

Alimentaria  13%           Resto  28%

41% 8% 51%
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Las PYMEs asocian en mayor medida la RSE a las acciones encaminadas a reducir el
impacto medioambiental de las empresas (7,1 puntos de promedio sobre 10).

La ética y la transparencia (6,9), la salud laboral (6,8), y combatir la discriminación y la
igualdad de oportunidades (6,7), son otros de los temas que se identifican con mayor clari-
dad como aspectos en los que se puede beneficiar la sociedad gracias a la implantación de
la RSE por parte de las empresas.

¿CONTABA USTED CON CONOCIMIENTOS SOBRE LA RSE ANTES DEL DIAGNÓSTICO?

GRADO DE CONOCIMIENTO PREVIO
PUNTUACIÓN

PROMEDIO (0-10)NULO O MUY
BAJO

BAJO MEDIO ALTO MUY ALTO

8,9% 17,7% 48,1% 22,8% 2,5% 4,7

Grado de conocimiento previo de la RSE

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Medio

48,1%

Bajo

17,7%

8,9%

Muy Bajo Alto

22,8%

Muy Alto

2,5%

¿EN QUÉ GRADO CREE USTED QUE PUEDE CONTRIBUIR LA RSE EN LA SOCIEDAD?

Puntuación Promedio (0-10)

A reducir el impacto medioambiental de las empresas 7,1

A la ética y transparencia empresarial 6,9

A la seguridad y salud laboral 6,8

A combatir la discriminación y lograr la igualdad de oportunidades 6,7

A fomentar la innovación 6,2

A beneficiar a pequeñas y medianas empresas 6,0

A luchar contra la pobreza 4,8
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Por el contrario, no se tiene tan claro que la RSE puede contribuir a luchar contra la
pobreza, ya que se considera que en este caso el impacto es menor porque depende de otros
muchos factores que escapan a las medidas que puedan tomar las empresas.

De igual forma, aunque se considera que la RSE puede beneficiar a pequeñas y medianas
empresas en un grado medio (6,0), se estima que la dificultad en este caso estriba en que
son necesarios unos recursos para llegar a obtener esos beneficios, de los que las PYMEs
habitualmente carecen.

3.5. Motivaciones para iniciar un diagnóstico de RSE

Al ser cuestionados por las motivaciones de la empresa para iniciar el Diagnóstico, las PYMEs
participantes en el estudio señalan en mayor medida la oportunidad de conocer mejor en
qué consiste la RSE y sus posibilidades. El 18% de las empresas otorgan una valoración
Muy Alta (9 ó 10 puntos) a este motivo, resultando un promedio de 7,5 (Alto).

Aunque en menor medida, también se consideran importantes las ayudas públicas existen-
tes para poder acceder a la realización del Diagnóstico (6,7). No obstante se matiza que, si bien
puede ser un aliciente que anima a hacer el Diagnóstico, no resulta el factor determinante.

La previsión de implantar la RSE en la empresa, o el hecho de dar los primeros pasos para
poder alcanzar los beneficios de la RSE, son valorados igualmente con una puntuación
Media-Alta (6,6).

En cambio, la mejora del posicionamiento frente a la crisis no es señalado con frecuencia
como un motivo para iniciar el Diagnóstico, ya que se considera que no influye lo suficiente
como para lograr ese posicionamiento.

Puntualmente, se han expresado también otros motivos (además de los propuestos en el
cuestionario) tales como el compromiso con el medio y las personas, poner en valor compor-
tamientos ya existentes en la empresa aunque se realizaran de una forma no sistemática o,
en esta misma línea, dejar constancia de actividades que ya se llevan a cabo en la empresa
para que puedan ser comunicadas a los grupos de interés.

Contribución de la RSE en la sociedad

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

A combatir la
discriminación

A beneficiar a
pequeñas

y medianas
empresas

A fomentar
la innovación

A la seguridad
y salud laboral

A la ética y
transparencia
empresarial

A luchar contra
la pobreza

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

1%
4%

30%

57%

8%

A reducir el
impacto

medioambiental

1% 1%

28%

55%

15%

1%

6%

51%

37%

5%
8%

49%

35%

9%

4%

40%

44%

13%

3%

30%

56%

11%

6%

13%

69%

10%

3%
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En relación a la existencia de ayudas públicas, se ha apuntado anteriormente que puede
resultar una motivación extra, pero no resulta ser determinante. No obstante resulta signifi-
cativo que el 79% de las PYMEs consultadas afirma que no habrían contratado asesora-
miento para realizar el Diagnóstico si no hubieran participado en el programa gratuito.

¿CUÁLES HAN SIDO LAS MOTIVACIONES DE SU EMPRESA PARA INICIAR UN DIAGNÓSTICO DE RSE? VALORE SU INFLUENCIA

Puntuación Promedio (0-10)

Conocer mejor en qué consiste la RSE y sus posibilidades 7,5

Existencia de ayudas públicas 6,7

Previsión de implantación de la RSE en alguna de sus dimensiones (económica, social, ambiental) 6,6

Dar un primer paso para alcanzar los beneficios que la empresa espera de la RSE 6,6

Mejorar su posicionamiento frente a la crisis económica 5,4

Motivaciones para iniciar un diagnóstico de RSE

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

Conocer mejor en qué
consiste la RSE y
sus posibilidades

Mejorar su
posicionamiento
frente a la crisis

económica

Existencia de
ayudas públicas

Dar un primer paso
para alcanzar los

beneficios que
espera de la RSE

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1%

24%

58%

18%

Prevención de
implantación de la
RSE en alguna de
sus dimensiones

1%

11%

23%

58%

8%
5%

14%

51%

26%

4% 4%
6%

29%

44%

18%

3%
5%

29%

54%

9%

Si no hubiera participado en el programa gratuito
¿Hubiera contratado asesoramiento para el diagnóstico?

Sí
21%

No
79%
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3.6. Ventajas y beneficios de la RSE para la empresa

La imagen de marca y credibilidad de la empresa es el mayor beneficio que las PYMEs
atribuyen a la puesta en marcha de medidas de RSE en su empresa. El 58% de las empresas
consultadas entienden que el beneficio en este ámbito será Alto, y un 14% considera que
será Muy Alto (Promedio: 7,1).

La tranquilidad y conciencia por sentirse responsables es otro de los beneficios apuntados
en mayor medida. Un 13% lo considera como un beneficio Muy Alto y un 47% como un bene-
ficio Alto (Promedio: 6,7).

No son percibidos con tanta claridad como beneficios la mejora de la eficiencia de la ges-
tión y la aceptación y fidelización de la clientela (6,2 puntos de promedio en ambos casos).
A este respecto se manifiesta que el valor de la RSE todavía no está lo suficientemente reco-
nocido entre el conjunto de la sociedad como para influir en la fidelización de la clientela,
para lo que tienen más peso otros factores como la relación calidad-precio del producto o
servicio ofertado.

De todos los aspectos planteados como posibles beneficios para la empresa, el que menos
aceptación parece tener como tal entre las empresas participantes en el estudio es el refe-
rido a la competitividad (Puntuación promedio 5,8).

Además, se apuntan desde las PYMEs otros posibles beneficios para sus empresas tales
como mejoras en el entorno laboral y el ambiente de trabajo; fomentar el trabajo en equipo
y la colaboración entre compañeros de la empresa; formar y concienciar a los empleados en
torno a esta cuestión o mejorar la imagen que los propios empleados tienen de la empresa
en la que trabajan. En definitiva, cuestiones que tendrán como consecuencia una mejora
general de la organización.

¿EN QUÉ MEDIDA CREE QUE LA RSE BENEFICIARÁ A LA EMPRESA?

Puntuación Promedio (0-10)

En mejorar la imagen/reputación y credibilidad de su marca/empresa 7,1

En su tranquilidad y conciencia por sentirse responsable 6,7

En mejorar la eficiencia de la gestión 6,2

En conseguir más aceptación y fidelizar a su clientela 6,2

En la competitividad de su empresa 5,9

En mejorar la
eficiencia de la gestión

En conseguir
más aceptación

En su tranquilidad
y conciencia

En la competitividad
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25%
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43%

4% 3% 4%

34%

47%
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4%
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29%

48%

9%

1%

8%

42%43%

6%
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Beneficios de la RSE para su empresa
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3.7. Valoración del Diagnóstico

La satisfacción con el asesoramiento recibido por la empresa consultora es el aspecto del
Diagnóstico mejor valorado por las PYMEs, al que le otorgan por término medio una puntua-
ción Alta (8,1). Al respecto, se destaca la claridad de las explicaciones y la profesionalidad de
los consultores.

El resto de aspectos del Diagnóstico sobre los que se ha cuestionado también han sido valo-
rados muy positivamente. Así, la mejoría del grado de conocimiento y valoración de la RSE
obtiene una valoración de 7,8 de promedio, y la satisfacción general con el diagnóstico una
puntuación de 7,3.

La utilidad de la metodología InnovaRSE es el aspecto que obtiene una menor puntuación
promedio (7,0), aunque resulta en cualquier caso también una valoración Alta. Se ha indicado
que el cuestionario en ocasiones puede resultar algo complejo y poco adaptado a la realidad
de todas las PYMEs puesto que parece estar más dirigido a empresas de carácter industrial.

Resulta especialmente destacable que el 84% de las empresas participantes en el estudio
consideran que su grado de conocimiento y valoración de la RSE ha mejorado bastante o
mucho gracias a la elaboración del Diagnóstico (Puntuación promedio de 7,8).

Valoración del Diagnóstico (Escala 0-10)

Satisfacción
respecto al

diaganóstico

7,3

Utilidad de la
metodología
InnovaRSE

7

8,1
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7,8
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Poco 0%
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El 70% de las PYMEs está de acuerdo con que los decálogos del diagnóstico aportan ideas
para la mejora. Un 59% considera además que los enunciados son claros y se compren-
den bien, y el 46% está de acuerdo en afirmar que se ajustan a la realidad de las PYMEs.
Es éste último punto el que ha generado algo más de controversia, ya que se ha apuntado en
alguna ocasión que parece más enfocado a empresas de mayor tamaño, comentarios que en
todo caso han tenido un carácter muy puntual. En todo caso se valora la labor realizada por
las empresas consultoras para clarificar los aspectos que pudieran ser más confusos.

De cualquier modo, el Diagnóstico ha servido para que en las empresas se pueda realizar una
primera valoración de cuál es su situación en cada una de las tres dimensiones de la RSE. En
este sentido, se considera mayoritariamente que la dimensión social es la más interesan-
te para la realidad de las PYMEs, pero también la más complicada de abordar. Se entien-
de así mismo que la dimensión ambiental es en la que más trabajo resta por hacer y la que
requiere más apoyo externo.

Muy en desacuerdo Desacuerdo Ni de acuerdo ni desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Valoración de los decálogos

Inspiran y aportan
ideas para la mejora

Se ajustan a
la realidad

de las PYMEs

Los decálogos
son claros y se

comprenden bien

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

8% 33% 48% 11%

13% 40% 41% 5%

4% 27% 86% 15%

EN RELACIÓN A LOS ENUNCIADOS DE LOS DECÁLOGOS DEL DIAGNÓSTICO, INDIQUE SU GRADO DE ACUERDO 
SOBRE LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES

Puntuación Promedio (0-10)

Inspiran y aportan ideas para la mejora 7,0

Los decálogos son claros y se comprenden bien 6,6

Se ajustan a la realidad de las PYMEs 6,2

EN BASE A SU EXPERIENCIA, INDIQUE LA DIMENSIÓN QUE CUMPLE EN MAYOR GRADO LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES

ECONÓMICA AMBIENTAL SOCIAL

La dimensión más interesante para la realidad de las PYMEs 17,3% 23,1% 59,6%

La dimensión a la que su empresa más trabajo le resta por hacer 10,6% 47,0% 42,4%

La dimensión más complicada de abordar y/o mejorar 20,3% 37,3% 42,4%

La dimensión que requiere más apoyo externo para su mejora 17,2% 51,6% 31,3%
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3.8. Continuidad en el proceso de implantación de la RSE
Una consecuencia evidente de la elevada satisfacción con el trabajo realizado durante el
Diagnóstico es que el 76% de las empresas manifiesta la intención de continuar a corto
plazo con la implantación de la RSE, bien mediante la elaboración un Plan de Actuación, o
mediante la adopción de medidas concretas de RSE.

En el 24% restante, no se plantean continuar dando pasos en este momento, normalmente
porque se considera que hay otras prioridades que demandan con más urgencia la disposi-
ción de recursos económicos y humanos. La coyuntura de crisis económica actual y la reduc-
ción de costes que conlleva, es la causa a la que se alude en buena parte de las empresas,
que señalan también no disponer del tiempo necesario para dedicarlo a este tema en estos
momentos.

En las PYMEs en las que sí está previsto continuar dando pasos hacia la efectiva implanta-
ción de la RSE, en el 59% de los casos muestran la intención de hacerlo con recursos
propios, en tanto que en el 41% restante se prevé contratar asesoramiento externo.

Económica Ambiental Social

Percepción de las tres dimensiones

La que requiere
más apoyo externo

La más complicada
de abordar

La que más trabajo
le resta por hacer

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La más interesante
para las PYMEs 17,3% 23,1% 59,6%
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3.9. Propuestas de intervención sugeridas en las empresas

Para continuar avanzando hacia la implantación de la RSE es preciso superar los obstáculos
que las PYMEs pueden encontrarse en el camino, muchos de los cuales han sido ya comen-
tados anteriormente.

En este sentido, aunque los Diagnósticos han contribuido a aumentar el conocimiento y valo-
ración sobre la RSE, la falta de información sobre cómo abordar aspectos concretos en su
implementación es todavía un problema acuciante. Resulta necesario, por tanto, acometer
actuaciones dirigidas a formar e informar a las PYMEs acerca de cómo aplicar criterios
específicos en cada empresa de la mejor manera.

Como se ha visto anteriormente, un elevado porcentaje de las empresas que han participa-
do en el diagnóstico han manifestado su voluntad de continuar con un Plan de Actuación,
pero sin embargo casi la mitad de ellas (41%) no cuentan con recursos necesarios para hacer
frente a esta tarea y necesitarán por tanto contratar asesoramiento externo para su elabo-
ración (en tanto que el 59% restante sí cuentan con recursos propios).

El coste económico de esta contratación puede ser un freno muy relevante, por lo que la dis-
ponibilidad de ayudas económicas se convierte en un factor de enorme importancia. Como
se verá más adelante, precisamente las ayudas económicas suponen la medida a adoptar por
la Administración que las PYMEs consideran como más efectiva, algo que se corrobora si se
tiene en cuenta que la inmensa mayoría de las empresas reconocen que no hubieran toma-
do parte en el proyecto de no ser por su carácter gratuito.

En todo caso, para que la implantación de la RSE en las empresas reciba un impulso verda-
deramente relevante, resulta imprescindible que se otorgue un mayor reconocimiento a las
medidas que adoptan y la divulgación de las mismas, de modo que se ponga en valor el
esfuerzo realizado y sirva además de ejemplo al resto de empresas, identificando los efectos
positivos de su implantación.

Para conseguir esto es precisa en cualquier caso una labor de de sensibilización en el con-
junto de la sociedad, y que sean los grupos de interés (y particularmente los clientes) los que
demanden en mayor medida a las empresas la implantación de RSE. Medidas de sensibiliza-
ción que también deben ir dirigidas a los directivos y trabajadores de las empresas.
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4. OTROS RESULTADOS DEL ESTUDIO:
NECESIDADES, DIFICULTADES Y APOYOS 
PARA IMPLANTAR LA RSE EN LA PYME

4.1. Buenas Prácticas y acciones socialmente responsables 
identificadas en el diagnóstico

Para este estudio se ha considerado como Buena Práctica la “Acción o conjunto de acciones
que, fruto de la identificación de una necesidad, son sistemáticas, eficaces, eficientes, soste-
nibles, flexibles, y están pensadas y realizadas por los miembros de una organización con el
apoyo de sus órganos de dirección, y que, además de satisfacer las necesidades y expectati-
vas de sus clientes, suponen una mejora evidente de los estándares del servicio, siempre de
acuerdo con los criterios éticos y técnicos de la organización y alineadas con su misión, su
visión y sus valores. Estas buenas prácticas deben estar documentadas para servir de refe-
rente a otros y facilitar la mejora de sus procesos.” (Fuente: www.feaps.org)

Además de estas características, una acción para ser considerada buena práctica, en cual-
quier, caso debe estar más allá del cumplimiento de la legislación.

Podemos considerar, por tanto, que las buenas prácticas de RSE identificadas son acciones
concretas de RSE que ya se están llevando a cabo en la empresa, aunque en algunos casos
las empresas no las clasifican como tal en su gestión. La realización del Diagnóstico de RSE
ha permitido su identificación.

Así, los diagnósticos realizados han evidenciado que muchas de las empresas participantes
ya tienen puestas en práctica algunas acciones socialmente responsables que pueden consi-
derarse como Buenas Prácticas en el ámbito de la RSE. En alrededor del 80%12 de las
empresas se ha detectado, según ha quedado reflejado en los informes, una o varias actua-
ciones que pueden considerarse una Buena Práctica. En la siguiente tabla se detallan las de
mayor frecuencia.

12. Los porcentajes que se
comentan en este
apartado se refieren
exclusivamente al
número de empresas
con ayudas del DIEE
para realizar el
Diagnóstico.
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FRECUENCIA DE BUENAS PRÁCTICAS EN LA EMPRESA

DIMENSIÓN ECONÓMICA % SOBRE TOTAL DE EMPRESAS

Gestión relativa a costes de producción 16%

Política de retribución con sistema de determinación de salarios 12%

Establecimiento de criterios de buen gobierno 11%

Planificación de las inversiones 11%

Medición de satisfacción del personal 5%

Política de distribución de beneficios 5%

Mejora de las condiciones de pago a empresas proveedoras 3%

DIMENSIÓN AMBIENTAL

Utilización de indicadores de consumo (agua, energía, combustibles) 36%

Certificación Ambiental 16%

Actividades de Formación Ambiental 11%

Utilización de indicadores de control y reducción de residuos 9%

Medidas referidas a envases y embalajes 7%

Criterios ambientales para la homologación de proveedores 4%

Utilización de indicadores de control y reducción de vertidos 4%

DIMENSIÓN SOCIAL

Medidas de conciliación de la vida laboral y personal 15%

Contratación de colectivos desfavorecidos y/o en riesgo de exclusión social 15%

Colaboración con proyecto sociales y ONGs 14%

Medición de satisfacción y medidas fidelización de la clientela 13%

Política de Seguridad y Salud Laboral 7%

Medidas relacionadas con la Igualdad de Género 7%

Código de Buena Conducta 6%

Contratación de proveedores locales 5%
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En la Dimensión Económica, son frecuentes (aproximadamente el 16% de las empresas) los
estudios de costes y el seguimiento de la evolución de éstos, así como el diseño y utiliza-
ción de herramientas específicas para la gestión de los mismos. En un 12% de las empresas
existe un sistema de retribución definido con especificación de los criterios utilizados y en
ocasiones se tiene en cuenta la satisfacción de los trabajadores al respecto mediante encues-
tas. Son también frecuentes (alrededor del 11% de las empresas) las medidas relacionadas
con el buen gobierno y transparencia y la planificación y control de la rentabilidad de las
inversiones. También se ha detectado, aunque de forma más puntual, que algunas empresas
llevan a cabo mejoras en el pago a proveedores, así como el reparto de beneficios entre
los trabajadores. 

En la Dimensión Ambiental la Buena Práctica más habitual es la puesta en marcha de prác-
ticas orientadas a la minimización de consumos; al menos un 36% de las empresas adopta
actuaciones de este tipo. Aunque en menor medida, también son frecuentes otras acciones
encaminadas a reducir los residuos y vertidos, así como la emisión de ruidos. Además, un
importante número de las empresas cuenta con la Certificación ISO 14001 (o está en vías
de conseguirla), lo que no puede considerarse estrictamente una buena práctica de RSE,
pero favorece las mismas por la sinergia que supone contar con un sistema de gestión
ambiental.

Pero es en relación con la Dimensión Social donde se han detectado un mayor número de
Buenas Prácticas. Así, alrededor del 15% de las empresas ha adoptado medidas de concilia-
ción de la vida laboral y personal, y el mismo porcentaje contrata a personal de colectivos
desfavorecidos o en riesgo de exclusión social. Es igualmente frecuente (14%) la colabora-
ción con ONGs y proyectos sociales, así como las medidas encaminadas a medir la satis-
facción de la clientela y conseguir la fidelización de la misma (13%).
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4.2. Dificultades y Necesidades para la implantación

La información sobre las dificultades y necesidades para la implantación de la RSE en las
empresas, se ha extraído de los Diagnósticos de RSE realizados.

Entre las dificultades que con más frecuencia se señalan, destaca fundamentalmente la
falta de información. Este déficit de conocimientos y asesoramiento sobre cómo establecer
y aplicar criterios de RSE, afecta tanto a la dimensión económica como a la dimensión social
(alrededor del 35% de las empresas) y, en menor medida, también a la dimensión ambiental
(el 19% de las empresas cita el desconocimiento como una dificultad en esta dimensión).

La falta de planificación estratégica es otra de las dificultades que las empresas encuen-
tran y que, aunque se plantea desde la dimensión económica, concierne realmente a las tres
dimensiones, en tanto que afecta a la propia gestión de la PYME. Esta dificultad, que se ha
encontrado en casi 8% de las empresas, tiene un particular relevancia puesto que es preci-
samente la planificación estratégica la puede lograr que la RSE funcione de manera efectiva
en la empresa.

En relación con la dimensión económica, se menciona frecuentemente que por la propia
naturaleza de la empresa, resulta más complicado avanzar en ciertos aspectos relacionados
con el buen gobierno.

Otros de los obstáculos señalados en mayor medida son la dificultad de acometer inversio-
nes, en particular en la actual situación de crisis, y la falta de tiempo. Además, se apuntan
los problemas que las pequeñas empresas encuentran para entablar negociaciones con pro-
veedores y entidades financieras, que las obligan en muchos casos a aceptar condiciones
no ventajosas.

En cuanto a la dimensión ambiental, se considera que la legislación es muy estricta y se
modifica constantemente. La falta de recursos económicos y humanos supone otro obs-
táculo, al que se une el elevado coste económico que suponen las mejoras ambientales.

En relación con la dimensión social, el tipo de actividad también es un motivo aducido para
explicar la escasa o nula contratación de personas de colectivos desfavorecidos. El reducido
tamaño de la empresa también dificulta la flexibilidad y conciliación, así como la gestión de
la seguridad y salud en el trabajo. El coste económico es considerado igualmente como un
importante obstáculo por buena parte de las empresas.
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DIFICULTADES

DIMENSIÓN ECONÓMICA

Falta de información – asesoramiento sobre cómo establecer criterios de RSE 34,7%

Naturaleza de la empresa dificulta la progresión en ciertos aspectos del buen gobierno 30,7%

Coyuntura económica actual de crisis (impide inversiones por falta de liquidez, créditos, tesorería, dependencia de pagos de
clientes.)

26,7%

El pequeño tamaño de la empresa impide la negociación con proveedores y entidades financieras (imponen condiciones) 13,9%

Falta de tiempo 13,9%

Exceso de burocracia y escaso apoyo de la Administración 9,9%

Bajo nivel de concienciación primando lo económico/ Falta cambio de mentalidad, también entre los grupos de interés
(incluido el cliente: falta de exigencia de la clientela final) 

8,9%

Escasez de proveedores como para establecer criterios para elegirlos 8,9%

Falta de planificación estratégica y dificultad para su evaluación (dificultad para medir impactos, p.e. en inversiones) 7,9%

Falta de implicación y conocimiento de la RSE por parte de los Grupos de Interés (no comprenden determinadas decisiones). 7,9%

Competencia desleal 5,9%

El sistema de homologación de proveedores solamente se puede aplicar cuando el proveedor tiene un tamaño importante,
con certificaciones…

1,0%

No existe una política de retribución salarial en los niveles más bajos 1,0%

Falta de transparencia 1,0%

DIMENSIÓN AMBIENTAL

La legislación es muy estricta y se modifica constantemente: Falta de información (desconocimiento requisitos legales) –
formación – asesoramiento

21,8%

Falta personal / tiempo: Recursos humanos 19,8%

Coste económico asociado a la certificación/ mejoras ambientales 18,8%

Desconocimiento 18,8%

Falta de sensibilización/exigencias por la empresa o grupos de interés 12,9%

Dificultades técnicas 11,9%

Dificultad para exigir a los proveedores los requisitos ambientales (escaso poder de negociación) 6,9%

DIMENSIÓN SOCIAL

Falta de información – desconocimiento sobre cómo aplicar modelos concretos – no se conocen indicadores… 35,6%

Tipo de actividad / empresa dificulta la contratación de mujeres/ personas discapacitadas / gestión de la SST… 25,7%

Tamaño de la empresa dificulta flexibilidad, conciliación… 14,9%

Coste económico 13,9%

Falta de concienciación / implicación en directivos y/o trabajadores (PRL) 11,9%

Dificultad en la implicación de los trabajadores 9,9%

Situación actual de la empresa dificulta un proceso de cambio a corto plazo 8,9%

Excesiva burocracia en PRL, poca adaptación a características concretas de la empresa 7,9%

Falta de Plan Estratégico, no existen estipulaciones sobre política de conciliación, política de igualdad, política de
fidelización de clientes…

6,9%

Falta de proveedores locales / dificultad de contactos 4,0%
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El desconocimiento manifestado por la mayor parte de las empresas es probablemente,
como se ha señalado anteriormente, la dificultad de mayor envergadura. Como lógica conse-
cuencia de esto, la información, formación y asesoramiento son las necesidades que con
mayor frecuencia se encuentran las empresas para implantar la RSE.

La planificación estratégica es otro de los temas que se señala más a menudo: la definición
de criterios, la sistematización de las actuaciones y recoger las mismas en documentos
oficiales.

Se considera igualmente necesario divulgar las actuaciones que ya se llevan a cabo, de
modo que éstas tengan un mayor reconocimiento por todos los grupos de interés, para lo
que también es preciso continuar una labor de sensibilización dirigida no solamente a estos
grupos de interés, sino también a directivos y, en general, al conjunto de la sociedad.
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NECESIDADES

DIMENSIÓN ECONÓMICA

Información – Formación – Asesoramiento 40,6%

Falta medir y revisar las acciones que realiza la empresa; Plasmarlas en documentos y difundirlas entre los grupos de
interés

33,7%

Definir criterios para establecer un sistema de homologación de proveedores y subcontratistas 24,8%

Sensibilización (directivos) – Divulgación (Grupos de interés) 22,8%

Medios económicos y humanos: recursos propios y/o apoyos externos 15,8%

Elaborar/Documentar los sistemas de distribución de beneficios y la política estratégica de la empresa 13,9%

Planificación (estratégica) de las inversiones 11,9%

Indicadores de rentabilidad de las inversiones 5,9%

DIMENSIÓN AMBIENTAL

Más información – formación – asesoramiento 51,5%

Establecimiento de criterios (compras, proveedores, controles consumos…) 30,7%

Implantación de un sistema de gestión ambiental (en los casos en los que no se tiene) 27,7%

Sensibilización, cambios de comportamiento 18,8%

Mayor apoyo económico y recursos humanos 12,9%

Mayor difusión y reconocimiento a empresas que gestionan el medio ambiente 10,9%

Adecuar la legislación a las necesidades del entorno y las empresas 4,0%

Colaboración de los clientes para realizar una correcta gestión ambiental 1,0%

DIMENSIÓN SOCIAL

Planificación – sistematizar, definir, documentar… 60,4%

Información – Formación – Difusión Buenas prácticas 43,6%

Sensibilización equipos directivos y empleados 20,8%

Herramientas de comunicación – contacto con proveedores locales 11,9%

Mejorar la sistemática de comunicación interna 10,9%

Recursos económicos y humanos, más apoyo e impulso por parte de Administración 8,9%

Integración del sistema de PRL en el de gestión de la organización 5,9%

Simplificación de los procesos (Prevención de Riesgos por ejemplo) 4,0%
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Como se puede apreciar, tanto las dificultades como las necesidades comentadas, afectan a
los diversos grupos de interés, de la forma que se sintetiza en el siguiente cuadro:

DIFICULTADES

DIRECCIÓN

Falta de profesionalización de gerencia: consecuencia de ausencia de
planificación estratégica y gestión

Desconocimiento de la Inversión Socialmente Responsable por parte de las
empresas y administraciones

Inversiones sociales que se recuperan sólo a largo plazo (coste económico).
Falta de visión de la rentabilidad

TRABAJADORES

Conlleva una reorganización interna, conlleva costes tiempo

Falta de implicación, sensibilización y participación de los trabajadores

ADMINISTRACIÓN

Falta de amparo de la Administración Pública

SOCIEDAD

A igualdad de condiciones económicas es difícil valorar con criterios de RSE

Falta de concienciación y visión de la rentabilidad

OTRAS CONSIDERACIONES

Coyuntura económica actual: crisis

Pequeño tamaño y perfil de la empresa

Desconocimiento de RSE

Desconocimiento de requisitos o normativa muy exigente (no adaptada a
PYMEs, sobredimensionada)

Falta de recursos: económicos, tiempo, personal…

NECESIDADES

DIRECCIÓN

Conocimiento de estrategia y planificación

Disponer de más recursos propios

Profesionalización de la gerencia

Costes de inversiones, necesidades económicas

TRABAJADORES

Formación e información de criterios económicos

Conocer ejemplos de Buenas Prácticas en RSE

Conocimientos y formación en legislación ambiental

Documentar las prácticas que se realizan (sistematizar)

ADMINISTRACIÓN

Necesidad de reconocimiento

Divulgación clara y facilitadora de la legislación ambiental

Adaptar certificaciones PYMES

Simplificar la legislación en prevención, especialmente para las pequeñas
empresas

SOCIEDAD

Mayor valor añadido desde percepción de cliente

Valoración de la RSE por clientes finales

Asesoramiento personalizado adaptado a la empresa

OTRAS CONSIDERACIONES

Visibilidad de los beneficios económicos que aporta la RSE

Simplificar los modelos de gestión

Herramientas de formación e información para la gestión
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4.3. Apoyos con los que se cuenta

Como en el caso anterior, este apartado ha sido elaborado a partir de la información obteni-
da en los informes de los Diagnósticos de RSE realizados. Estos diagnósticos han puesto de
manifiesto que las empresas ya cuentan con algunas herramientas que pueden servir como
apoyo para implantar la RSE.

En un porcentaje elevado de empresas se cuenta con asesorías externas que ayudan a ges-
tionar los temas económicos (44%), así como con consultorías que asesoran en temas
ambientales (43%).

El hecho de contar con un Servicio de Prevención (sea éste interno o externo), y de dispo-
ner de normativas de Seguridad Laboral, es considerado un elemento facilitador para la
implantación de la RSE en su dimensión social (61%). En esta misma línea, resulta también
un apoyo la aplicación del Modelo EFQM así como, en general, la aplicación de estándares
de calidad y la metodología ISO.

Las ayudas económicas existentes también son señaladas con frecuencia como un factor
clave que puede facilitar la implantación de la RSE en la empresa.

APOYOS

DIMENSIÓN ECONÓMICA

Asesorías externas 43,6%

Aplicación de modelo EFQM/ herramientas para el manejo de la información 30,7%

Concienciación de la dirección 23,8%

Gestión eficaz por parte de la dirección / los titulares 20,8%

Metodología ISO desarrolla muchos de estos aspectos. Sistemas de Gestión. 19,8%

Ayudas y subvenciones existentes 18,8%

Departamentos internos: administración, finanzas, recursos humanos… 15,8%

Sinergias con los fabricantes y mayoristas 7,9%

Convenios laborales 6,9%

DIMENSIÓN AMBIENTAL

Asesoramiento externo: consultorías, entidades certificadoras… 42,6%

Subvenciones/apoyos económicos 29,7%

Plan/Sistema de Gestión, procedimientos internos, metodología ISO 24,8%

Adecuada sensibilización 23,8%

La normativa medioambiental y sus exigencias 5,0%

Oferta de formación existente 3,0%

DIMENSIÓN SOCIAL

Servicio de Prevención (interno o externo), Normativa interna Seguridad laboral, declaración de intenciones… OHSAS 61,4%

Sistema de calidad, indicadores de fidelización de la cliente y otros procedimientos asociados a la ISO 33,7%

Formación interna 24,8%

Prácticas existentes de patrocinio y desarrollo local 23,8%

Contratos bonificados y otro tipo de subvenciones (conciliación, etc.) 13,9%

Buen ambiente existente entre las personas de la organización 11,9%

Sistema de coordinación entre departamentos (interna) o grupos de interés externos 10,9%

Convenio laboral 5,9%
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Del mismo modo que sucede con las dificultades y necesidades, también los apoyos se refie-
ren o afectan, en distinto grado, a los diversos grupos de interés, de la manera que se reco-
ge a continuación:

APOYOS

DIRECCIÓN

Planes estratégicos y profesionalización de la gerencia

Compromiso social de la empresa

TRABAJADORES

Convenios laborales

Técnicos formados

ADMINISTRACIÓN

Subvenciones, incentivos fiscales

SOCIEDAD

Oferta de formación ambiental

Consultores externos, servicios de prevención y mutuas

Concienciación de los proveedores

Entidades locales

OTRAS CONSIDERACIONES

Sinergia con Sistemas de Gestión de calidad y el Modelo EFQM

Personalidad jurídica

Sistemas de retribución variables
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5. LA OPINIÓN DE LOS CONSULTORES

Un total de 30 de los consultores homologados que han realizado los Diagnósticos de RSE a
través de las ayudas del Departamento de Innovación, Empresa y Empleo, han respondido
también a un cuestionario muy similar al diseñado para las empresas cuyos principales resul-
tados se han expuesto anteriormente. Aunque el objetivo principal de este estudio es cono-
cer la percepción de la RSE de las PYMEs, se considera de interés abordar también la opinión
de los consultores que han participado en el proceso. Por esta razón, se recogen brevemen-
te a continuación las conclusiones fundamentales que pueden extraerse del cuestionario a
consultores, de forma que nos permita obtener una visión complementaria acerca de la rea-
lidad de la RSE en las PYMEs navarras.

Concepto de RSE
El desconocimiento sobre la RSE antes de iniciar el proceso no afectaba solamente a las
empresas, sino también a los propios consultores que, tras obtener la correspondiente acre-
ditación, han elaborado los diagnósticos. Ello puede ser debido en buena medida a la multi-
dimensionalidad del enfoque RSE, que choca con la tradicional especialización del sector de
consultoría en un ámbito o dimensión específica de trabajo, ya sea la económica, la ambien-
tal o la social. Así, el 33% de los consultores reconoce que su grado de conocimiento era
bajo o muy bajo antes de obtener la homologación en la Metodología InnovaRSE. La pun-
tuación promedio, 4,5, resulta incluso inferior a la media correspondiente a las empresas par-
ticipantes (4,7). Una autovaloración del grado de conocimiento tan baja, evidencia la relevan-
cia que el Proyecto EcoInnovaRSE ha tenido para la capacitación de profesionales para el
diagnóstico e implantación de la RSE en las empresas navarras.

¿CONTABA USTED CON CONOCIMIENTOS SOBRE LA RSE ANTES DEL CONOCIMIENTO DE LA METODOLOGÍA INNOVARSE?

GRADO DE CONOCIMIENTO PREVIO
PUNTUACIÓN

PROMEDIO (0-10)NULO O MUY
BAJO

BAJO MEDIO ALTO MUY ALTO

13% 20% 43% 20% 3% 4,5

Grado de conocimiento previo de la RSE

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Medio

43%

Bajo

20%

13%

Muy Bajo Alto

20%

Muy Alto

3%
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Los consultores asocian la RSE fundamentalmente con la ética y transparencia empresarial
(7,7), la reducción del impacto ambiental (7,3) y la seguridad y salud laboral (7,1), de mane-
ra muy similar a la percepción mayoritaria en las empresas.

Del mismo modo, los consultores coinciden con las empresas en la baja capacidad que atri-
buyen a la RSE como medio para luchar contra la pobreza (4,0). También obtiene una pun-
tuación promedio baja el fomento de la innovación (5,2).

¿EN QUÉ GRADO CREE USTED QUE PUEDE CONTRIBUIR LA RSE EN LA SOCIEDAD?

Puntuación Promedio (0-10)

A la ética y transparencia empresarial 7,7

A reducir el impacto medioambiental de las empresas 7,3

A la seguridad y salud laboral 7,1

A combatir la discriminación y lograr la igualdad de oportunidades 6,9

A beneficiar a pequeñas y medianas empresas 5,6

A fomentar la innovación 5,2

A luchar contra la pobreza 4,0

Contribución de la RSE en la sociedad

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

A combatir la
discriminación

A beneficiar a
pequeñas

y medianas
empresas

A fomentar
la innovación

A la seguridad
y salud laboral

A la ética y
transparencia
empresarial

A luchar contra
la pobreza

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

7%

37%
40%

17%

A reducir el
impacto

medioambiental

28%

55%

17%

13%

3%

47%

27%

10%

30%

57%

13%

3%

17%

45%

34%

20%
23%

40%

10%
7%

80%

7%
10%

70%

13%
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Motivaciones para capacitarse en la Metodología

Los consultores consideran que la RSE es un campo de trabajo en alza en el que pueden
desarrollar su labor profesional. Por esta razón citan fundamentalmente el aumento de las
competencias y capacidades como consultor (8,2) como el principal motivo para acreditar-
se en la Metodología InnovaRSE.

La formación en un ámbito que, como se ha visto, era desconocido para la mayor parte de
los consultores, resulta fundamental para abrirse camino en este nuevo campo, motivo por
el cual se señala la posibilidad de conocer mejor en qué consiste la RSE (7,8) como otra
de las razones principales para capacitarse en la metodología.

¿CUÁLES HAN SIDO LAS MOTIVACIONES PARA CAPACITARSE EN LA METODOLOGÍA INNOVARSE?

Puntuación Promedio (0-10)

Aumentar las competencias y/o capacidades como consultor 8,2

Conocer mejor en qué consiste la RSE y sus posibilidades 7,8

Aumentar el campo de ingresos para la consultora 6,5

Mejorar su posicionamiento frente a la crisis económica 5,9

Captación de clientes 5,6

Motivaciones para capacitarse en la Metodología InnovaRSE

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

Conocer mejor en qué
consiste la RSE y
sus posibilidades

Mejorar su
posicionamiento
frente a la crisis

económica
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13%
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37%
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de ingresos para

la consultora

3%
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47%

10%
13%

43%

37%
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10% 10%

27%
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Ventajas y beneficios de la RSE para las empresas

Los consultores coinciden con las empresas en señalar a la mejora de la imagen de marca y
credibilidad (7,9) como el principal beneficio que la RSE puede reportar a las empresas.
Consideran que supone también una mejora en la eficiencia de la gestión (7,4), aspecto que
valoran en mayor medida que las empresas.

Resulta significativo que, en general, todos los posibles beneficios propuestos en el cuestio-
nario obtienen una mayor puntuación promedio entre los consultores que entre los respon-
sables de las empresas. Lo que significa que, a pesar de que el conocimiento sobre el con-
cepto de RSE y sus ventajas ha aumentado ostensiblemente y de forma positiva entre las
empresas, debe seguir trabajándose en este aspecto para lograr que en las PYMEs se perci-
ban con nitidez todas las ventajas y beneficios de la RSE.

También llama la atención que la tranquilidad y conciencia por sentirse responsable, uno de
los beneficios apuntados en mayor medida entre las empresas, sea el factor menos valorado
por los consultores (si bien la puntuación promedio es muy similar en ambos casos).

¿EN QUÉ MEDIDA CREE QUE LA RSE BENEFICIARÁ A LA EMPRESA?

Puntuación Promedio (0-10)

En mejorar la imagen/reputación y credibilidad de su marca/empresa 7,9

En mejorar la eficiencia de la gestión 7,4

En conseguir más aceptación y fidelizar a su clientela 7,3

En la competitividad de su empresa 7,0

En su tranquilidad y conciencia por sentirse responsable 6,9

Beneficios de la RSE para las empresas

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

A la eficiencia
de la gestión

A más aceptación A tener una
conciencia tranquila

A la competitividad
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

A la imagen
de marca

13%

60 %

27% 27%

50%

23%

7%

30%

37%

27%

37%

53%

10%

3%

27%

43%

27%

70%
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Valoración del Diagnóstico

Los consultores consideran que la Metodología InnovaRSE ha resultado particularmente útil
para conocer cuál es la situación de la empresa respecto a la RSE (puntuación promedio
Alta, 7,6). Se valora también de forma positiva la mejora del conocimiento de la RSE (7,2)
y, en general, se considera satisfactoriamente la Metodología InnovaRSE (7,0).

EN RELACIÓN AL DIAGNÓSTICO ELABORADO, VALORE LAS SIGUIENTES CUESTIONES

Puntuación Promedio (0-10)

Utilidad de la Metodología InnovaRSE para conocer la situación de la empresa respecto a la RSE 7,6

Ha mejorado su conocimiento y valoración de la RSE 7,2

Satisfacción respecto a la Metodología InnovaRSE 7,0

Valoración del Diagnóstico (Escala 0-10)

Satisfacción respecto
a la Metodología

InnovaRSE

7

Utilidad de la
metodología
InnovaRSE

7,6
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La mayor parte de los aspectos relacionados con el proceso de Diagnóstico son igualmente
valorados de forma positiva. En este sentido se destaca particularmente la valoración del
informe por parte de la empresa (7,5) y el grado de satisfacción general obtenido con el
proceso de acreditación, que es alto (7,0). También se considera adecuada la coordinación
y gestión de las ayudas por parte del Departamento de Innovación, Empresa y Empleo del
Gobierno de Navarra (6,1) y el grado de información previo y compromiso observado en la
empresa (6,0).

Por el contrario, se estima que el tiempo de dedicación necesario es superior al previsto
(valoración media, 5,6). Precisamente la insuficiencia del tiempo dispuesto es una de las prin-
cipales dificultades o factores negativos que se señalan específicamente.

EN RELACIÓN CON LA GESTIÓN DE LAS AYUDAS DEL DIEE Y EL PROCESO DE DIAGNÓSTICO DE RSE, INDIQUE SU GRADO DE ACUERDO

Puntuación Promedio (0-10)

Recibimiento y valoración del informe por parte de la empresa 7,5

Grado de satisfacción con el proceso de acreditación recibido por el CRANA 7,0

Satisfacción respecto a la coordinación y gestión de las Ayudas por el DIEE 6,1

Grado de información previa de la empresa y compromiso que ha observado en la misma 6,0

Grado de incidencias en el proceso y su causa. Dificultades o “factores negativos”, incluyendo los aspectos
organizativos y de gestión

5,6

Tiempo de dedicación previsto y real 5,5

Valoración de las Ayudas del DIEE y el proceso de Diagnóstico de RSE
(Escala 0-10)
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Los enunciados de los decálogos del diagnóstico han servido fundamentalmente para inspi-
rar y aportar ideas para la mejora (7,3), y se considera mayoritariamente entre los consul-
tores que son claros y fácilmente comprensibles.

Sin embargo, la principal carencia que tienen es que no se ajustan a la realidad de las
PYMEs en la medida que sería deseable. En esta apreciación han coincidido tanto los con-
sultores como las empresas participantes en los diagnósticos. En el caso de los consultores,
la puntuación promedio resultante apenas supera el aprobado (5,3) y un 13% lo valora como
Bajo o Muy Bajo.

Valoración de los decálogos

Inspiran y aportan
ideas para la mejora

Se ajustan a
la realidad

de las PYMEs

Los decálogos
son claros y se

comprenden bien

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3% 30% 53% 13%

13% 67% 20%

27% 53% 20%

Muy Bajo Bajo Medio Alto Muy Alto

EN RELACIÓN A LOS ENUNCIADOS DE LOS DECÁLOGOS DEL DIAGNÓSTICO, INDIQUE SU GRADO 
DE ACUERDO SOBRE LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES

Puntuación Promedio (0-10)

Inspiran y aportan ideas para la mejora 7,3

Los decálogos son claros y se comprenden bien 6,9

Se ajustan a la realidad de las PYMEs 5,3
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Por otra parte, el trabajo realizado por los consultores en el Diagnóstico les ha llevado a con-
cluir de manera mayoritaria que la Dimensión Social es la que resulta más interesante para
la realidad de las PYMEs (56%), cuestión en la que también coinciden con los responsables
de las empresas que han respondido el cuestionario.

La Dimensión Económica es la que resulta más complicada de abordar para el 77% de los
consultores, probablemente porque es de la que menos conocimientos disponen. Motivo por
el cual, resulta también la dimensión que mayor apoyo formativo requiere para su implan-
tación (62%).

SOBRE LA BASE DE SU EXPERIENCIA, INDIQUE LA DIMENSIÓN QUE CUMPLE EN MAYOR GRADO LO SIGUIENTE

ECONÓMICA AMBIENTAL SOCIAL

La dimensión más interesante como consultora para la realidad de las PYMEs 15% 30% 56%

La dimensión más complicada como consultora de abordar y/o mejorar 77% 20% 3%

La dimensión que requiere más apoyo formativo para su implantación 62% 17% 21%

Económica Ambiental Social

Percepción de las tres dimensiones
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Continuidad en el proceso: homologación para implantar el
plan de actuación

La práctica totalidad de los consultores, el 97%, afirman estar interesados en continuar
con el proceso para homologarse en el siguiente paso de la Metodología InnovaRSE, la
implantación del Plan de Actuación. Este resultado es sin duda el mejor indicador del alto
grado de satisfacción generado entre los consultores hasta el momento.

Intenciones de homologarse en la siguiente etapa
de Metodología InnovaRSE

Sí
97%

No
3%
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6. PROPUESTA DE TRABAJO A DESARROLLAR
DESDE LA ADMINISTRACIÓN

6.1. Grado de conocimiento de las actuaciones de la
Administración

Muchas de las medidas comentadas en el Apartado 3 como propuestas de actuación, han
sido ya puestas en marcha por la Administración. El Programa General de Incentivación,
Promoción e Impulso de la Responsabilidad Social Corporativa, mencionado anteriormente,
tiene como uno de sus objetivos la aplicación de políticas públicas que favorezcan la incor-
poración de la RSE en la estrategia de las empresas. Para conseguir esto, se proponen un
total de 8 Medidas y 13 Programas que tienen como destinatarios directos las empresas
navarras, y que involucran a varios Departamentos del Gobierno de Navarra para su conse-
cución. Además, este programa se propone otros objetivos como el impulso de la RSE en la
propia Administración y su fomento entre otros Grupos de Interés, para lo cual se definen
otra serie de actuaciones, algunas de las cuales afectan también directamente a las empre-
sas.

Sin embargo, el desconocimiento acerca de la labor que la Administración realiza para pro-
mover actuaciones de RSE es bastante elevado, lo que probablemente se deba en parte a que
el Programa se ha aprobado muy recientemente (2008). Así, el 87% de las PYMEs consul-
tadas manifiesta que no conoce ninguna acción destinada a impulsar la RSE entre las
propias Administraciones Públicas. En los pocos casos en los que se dice conocer las accio-
nes realizadas, no se concreta demasiado cuáles son dichas acciones (lo que vuelve a poner
de relieve ese desconocimiento), citándose puntualmente el Foro de RSE o la organización de
cursos de formación.

Pero más significativo resulta que tan sólo un 45% de las PYMEs que han participado en el
estudio reconozca tener información sobre las acciones de impulso de la RSE en las
empresas. En este sentido, llama la atención que en solamente 7 casos se acierte a citar al
menos los propios diagnósticos subvencionados de los que se han beneficiado como una de
las acciones puestas en marcha por la Administración para impulsar la RSE en las PYMEs
navarras.

Está informado sobre las acciones de la
Administración para promover la RSE en las
propias Administraciones Públicas

Sí
13%

No
87%
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6.2. Propuestas de trabajo a realizar por la Administración: 
el punto de vista de las PYMEs

Cuando se cuestiona a las PYMEs acerca de las actuaciones de la Administración que favo-
recerían la implantación de la RSE, la mayor parte coinciden en señalar a las Ayudas como
la medida más efectiva. Un 49% de las PYMEs valora como Alta la adecuación de esta medi-
da, y un 38% como Muy Alta (Promedio, 8,1). También ha sido valorada de forma muy posi-
tiva la posibilidad de que se pongan en marcha incentivos fiscales y de contratación públi-
ca: 8,0 de promedio y un 41% de empresas que valoran la medida como Muy Positiva/Muy
Alto.

Los otros dos tipos de medidas propuestas (Difusión a la sociedad, Formación e información
a empresarios y trabajadores) obtienen una valoración promedio algo más baja, aunque tie-
nen también una elevada aceptación entre las PYMEs que han participado en el estudio.

Están informados sobre las acciones de la
Administración para promover la RSE en las empresas

Sí
45%

No
55%

¿QUÉ TIPO DE ACCIONES DE LA ADMINISTRACIÓN CREE QUE FAVORECERÍAN LA IMPLANTACIÓN DE LA RSE 
EN LAS EMPRESAS Y EN QUÉ GRADO?

Puntuación Promedio (0-10)

Ayudas a la implantación (por ejemplo a diagnósticos y planes de actuación) 8,1

Incentivos fiscales y de contratación pública 8,0

Difusión a la sociedad 7,6

Formación e información a empresarios y trabajadores 7,4
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Las personas encuestadas han propuesto también otro tipo de acciones que a su juicio podrí-
an servir para impulsar la RSE, tales como el reconocimiento a las empresas que persigan la
excelencia en este ámbito (mediante premios, certificados, etc.), la elaboración de diagnósti-
cos más específicos en determinados campos, la vinculación de la RSE al triple sistema de
gestión (Calidad, Prevención, Medio Ambiente), o la creación de ayudas para formar a con-
sultores.

Acciones de la Administración que favorecían la implantación
de la RSE en las empresas
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6.3. Propuestas de trabajo a realizar por la Administración:
la opinión de los consultores

Los consultores básicamente coinciden con las PYMEs a la hora de señalar cuáles son las
medidas que la Administración puede llevar a cabo para conseguir la implantación de la RSE
en las empresas navarras.

Los incentivos fiscales y de contratación pública, así como las ayudas económicas para
realizar diagnósticos y planes de actuación, se consideran básicas, obteniendo ambos
aspectos una puntuación promedio Muy Alta (9,3 y 9,1 respectivamente).

En general, todas las propuestas de actuación que se plantean en el cuestionario a los con-
sultores, son valoradas con puntuaciones elevadas puesto que las consideran adecuadas en
gran medida. Además sugieren la elaboración de guías de buenas prácticas y subrayan la
necesidad de divulgar los ejemplos de las PYMEs que ya están trabajando de manera adecua-
da la RSE.

6.4. Conclusiones sobre las propuestas de trabajo a 
realizar por la Administración

Tanto los responsables de las empresas que han participado en el estudio como los consul-
tores que han llevado a cabo los diagnósticos coinciden por tanto en señalar la idoneidad de
poner en marcha ayudas económicas e incentivos fiscales para lograr una mayor implan-
tación de la RSE en las PYMEs navarras.

Las medidas de formación, información y sensibilización, se consideran igualmente impor-
tantes para seguir avanzando en este proceso. Si bien en una hipotética escala de priorida-
des, este tipo de medidas se han colocado por debajo de las de tipo de económico, la acep-
tación es en cualquier caso muy elevada, como ponen de manifiesto las altas puntuaciones
promedio obtenidas en todos los casos.

Queda patente, por tanto, la necesidad percibida de impulsar actuaciones que tengan en
cuenta tanto los apoyos económicos para superar la barrera que supone la falta de recursos,
como los apoyos formativos y de divulgación para superar el obstáculo que supone el desco-
nocimiento.

Y, a la luz de los resultados obtenidos, resulta igualmente necesario hacer un mayor esfuer-
zo para dar a conocer las actuaciones que ya se están poniendo en marcha desde la
Administración, puesto que un grado de información adecuado resulta imprescindible para
poder acceder a esos apoyos de diverso tipo.

¿QUÉ TIPO DE ACCIONES DE LA ADMINISTRACIÓN CREE QUE FAVORECERÍAN LA IMPLANTACIÓN DE LA RSE 
EN LAS EMPRESAS Y EN QUÉ GRADO?

Puntuación Promedio (0-10)

Incentivos fiscales y de contratación pública 9,3

Ayudas a la implantación (por ejemplo a diagnósticos y planes de actuación) 9,1

Difusión a la sociedad 8,4

Formación e información a empresas y trabajadores 7,9

Formación e información a consultores 7,9

Reconocimiento de Buenas Prácticas y premios a empresas 7,6
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7. UN CAMINO POR ANDAR: 
LA INCORPORACIÓN DE LA RSE A 
LAS PYMES NAVARRAS

La realización del estudio ha permitido obtener conclusiones acerca de las ventajas y apor-
tes positivos que la RSE tiene para las PYMEs que han realizado un diagnóstico de RSE en
sus empresas, así como analizar su percepción respecto a la RSE en general y para su empre-
sa en particular. En este apartado recopilamos las principales conclusiones que se pueden
extraer del estudio para detectar tanto los aspectos más positivos del proceso como los sus-
ceptibles de mejora en futuras iniciativas. 

En general, el elevado nivel de satisfacción con los Diagnósticos de RSE pone de mani-
fiesto el alto grado de receptividad que este tipo de actuaciones puede tener entre las
PYMEs navarras, aunque no hay que olvidar que las empresas que han participado en el estu-
dio no son exactamente representativas del conjunto de las PYMEs navarras, porque éstas
habían manifestado a priori un mayor interés por la RSE y la propia participación en el
Diagnóstico así lo evidencia. 

El estudio ha demostrado que la realización de diagnósticos ha supuesto un avance con-
siderable en lo que se refiere a la incorporación de la RSE en las PYMEs y ha permitido incre-
mentar de forma muy sensible el conocimiento existente en las empresas sobre responsa-
bilidad social empresarial.

Además, estas PYMEs han interiorizado el enfoque multidimensional de la RSE, que cons-
tituye uno de sus aspectos más relevantes y han integrado en su visión la potencialidad de
la RSE como factor que puede contribuir a beneficiar a sus empresas, tanto en lo relati-
vo a la imagen/reputación, como a la eficiencia en la gestión y a la aceptación y fidelización
de los clientes.

Los diagnósticos han evidenciado que la dimensión ambiental es percibida como aquella
en la que más trabajo resta por hacer y en la que se requiere un mayor apoyo externo, ya
que demanda un perfil técnico más concreto y/o inversiones más importantes. 

Por otra parte, muchas de las PYMEs navarras ya realizan acciones socialmente responsa-
bles que en muchas ocasiones no son conscientes de que las están llevando a cabo. La rea-
lización del diagnóstico ha permitido visibilizar internamente esas buenas prácticas para,
en un futuro, poder sistematizarlas, integrarlas y potenciarlas como tales dentro de la estra-
tegia de la empresa.

Aunque aún queda mucho trabajo por hacer, la predisposición por parte de las empresas
es positiva. Así, más de tres cuartas partes del total de las empresas involucradas en el diag-
nóstico han manifestado su voluntad de continuar con el proceso de implantación de la
RSE mediante un Plan de Actuación. 

En lo referente estrictamente a algunos elementos diferenciales que definen la Metodología
InnovaRSE, el compromiso de la dirección es percibido como un paso importante para que
la empresa se involucre efectivamente en el proceso, mientras que los enunciados recogidos
en cada uno de los tres los decálogos aportan a las empresas ideas de mejora y suponen
un incentivo para avanzar. Además, el informe final de diagnóstico no sólo ofrece informa-
ción de cómo se encuentra la empresa en materia de RSE sino que supone un buen punto
de partida e incentiva a la mejora continua. 

 EstudioPercepcion.qxp  11/3/10  10:54  Página 46



PROYECTO ECOINNOVARSE | ECOINNOVACIÓN Y RESPONSABILIDAD SOCIAL EMPRESARIAL EN LAS PYMES NAVARRAS 47

La falta de información es percibida como la dificultad más frecuente para una mayor inte-
gración de la RSE en las PYMEs y, coherentemente, la necesidad de información y aseso-
ramiento externo está considerada como una de las más prioritarias por las empresas que
han realizado el diagnóstico. 

Así, se percibe como importante la labor de difusión que realizan las empresas de consul-
toría que están acreditadas para realizar este tipo de diagnósticos, gracias a los cuales las
empresas conocen la posibilidad de disfrutar de un asesoramiento en esta materia financia-
do externamente. Junto a ello, el consultor ayuda a que la empresa integre los conceptos
de RSE en su actividad y le proporciona una base sólida para la reflexión conjunta. 

En este sentido, la evaluación de la percepción de los consultores acreditados ha permitido
detectar también que el proceso de acreditación y el asesoramiento a las empresas ha
supuesto la dinamización del sector de la consultoría y la detección de nuevas áreas en
las que ejercer su actividad. Un buen indicador de ello es que el 97% de los consultores
encuestados tienen intención de acreditarse en la siguiente etapa de la Metodología.

Al igual que las empresas, los consultores también tenían un bajo conocimiento de la RSE
antes de conocer la Metodología InnovaRSE y la realización de diagnósticos ha permitido
mejorar sensiblemente su conocimiento y valoración de la RSE. Así, este tipo de ayudas
no solo incide directamente sobre las empresas sino que fomenta indirectamente la profe-
sionalización y la integración previa de estos conceptos en el sector de la consultoría
ambiental. 

Por otro lado está claro que en la RSE existe una multidimensionalidad que choca con la
especialización del sector actual de la consultoría en alguno de sus ámbitos. Así, del
cuestionario se desprende que la dimensión más complicada de abordar para los consulto-
res –y en la que éstos consecuentemente requieren más apoyo- es la económica, ya que es
el área del que menos conocimientos previos disponen.

En los cuadros se detallan en mayor medida –y por ámbito de actuación- algunas las palan-
cas de cambio que han venido facilitando -y pueden hacerlo en el futuro- el desarrollo de la
RSE dentro de la Comunidad Foral, así como algunos de los obstáculos que será necesario
superar para continuar avanzando:

ÁMBITO (+) PALANCAS DE CAMBIO (-) OBSTÁCULOS

ADMINISTRACIÓN

• El Programa General de Incentivación,
Promoción e Impulso de la RSC en Navarra
favorece el marco adecuado y proporciona
las herramientas necesarias para el
desarrollo de la RSE.

• Las ayudas concedidas han posibilitado la
elaboración de diagnósticos en las
empresas, que difícilmente habrían podido
llevarse a cabo de no contar con ellas.

• En general, se valora satisfactoriamente la
gestión de las ayudas y el grado de
coordinación entre los agentes.

• Existen otros Planes en Navarra (MODERNA,
PIN) que constituyen una oportunidad.

• Se detectan ciertos componentes ineficientes en algunos
aspectos concretos de la gestión de las ayudas: escasa
información disponible, plazos extensos y exceso de trámites
administrativos.

• No existe suficiente información en las PYMEs sobre la
existencia del Programa General, y concretamente sobre las
ayudas existentes y las actuaciones desarrolladas y
previstas.

• Existe todavía un insuficiente grado de sensibilización sobre
RSE en las empresas en particular y en la sociedad en
general.

• La RSE no está aún suficientemente promocionada mediante
programas de ayudas o incentivos fiscales.

• No hay mecanismos suficientes que contribuyan a que la
población valore efectivamente los esfuerzos de RSE que se
realizan desde las PYMEs.
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ÁMBITO (+) PALANCAS DE CAMBIO (-) OBSTÁCULOS

PYMES NAVARRAS

• Existe una positiva predisposición en las PYMEs a
seguir avanzando en la implantación de la RSE.

• Los Diagnósticos realizados han paliado el
desconocimiento inicial existe sobre la RSE y
permiten continuar con la siguiente fase con el
conocimiento necesario y el clima favorable
preciso.

• Los sistemas de gestión que muchas empresas
tienen implantados favorecen las Buenas Prácticas
de RSE.

• Las empresas ya tienen puestas en marcha
medidas que pueden considerarse buenas
prácticas (estudios de costes y rentabilidad,
minimización de consumos, medidas de
conciliación…).

• Las asesorías externas y consultoras constituyen
un apoyo cuando no se dispone de suficientes
recursos internos.

• La tendencia actual en el ámbito estatal y europeo
dibuja un escenario en el que el desarrollo de la
RSE resultará imprescindible como elemento
esencial de competitividad.

• Con carácter general, la RSE no se considera todavía
una prioridad en el ámbito de la pequeña y mediana
empresa.

• Existe un elevado grado de desconocimiento acerca
de la RSE, sus implicaciones y sus beneficios.

• No hay conciencia de que algunas de las medidas ya
puestas en marcha por muchas PYMEs constituyan
buenas prácticas de RSE. 

• Los grupos de interés no conocen suficientemente el
enfoque RSE ni el esfuerzo que algunas PYMEs
dedican a esta materia.

• Las empresas perciben como insuficiente el valor que
la sociedad otorga a la RSE.

• El momento actual de crisis económica no favorece
las inversiones. Se cuenta con recursos humanos y
materiales limitados.

• No existen catálogos de buenas prácticas o ideas
inspiradoras en materia de RSE para PYMEs.

CONSULTORES

• Se ha creado una red de consultores formados en
la Metodología InnovaRSE y que ya cuenta con
formación y experiencia en la elaboración de
Diagnósticos RSE.

• Las competencias adquiridas permiten a los
consultores ofrecer un servicio innovador a las
empresas y una mayor versatilidad, lo que
aumenta sus posibilidades como profesionales en
un campo de trabajo en expansión.

• Los consultores están motivados para continuar
en la siguiente fase: la elaboración de Planes de
Actuación.

• Los consultores adolecen de una formación
suficientemente especializada en la dimensión
económica.

• El número de consultores con formación y experiencia
en materia de RSE es insuficiente para extender estos
procesos a un número sensiblemente mayor de
PYMEs.

• De no existir ayudas directas a las empresas, es
improbable que las PYMEs dedicasen recursos propios
a realizar diagnósticos o Planes de Actuación en
materia de RSE, lo cual hace depender este sector de
actividad directamente de las ayudas públicas.

METODOLOGÍA
INNOVARSE

• Constituye una herramienta útil tanto para
consultores como empresas para introducir y
consolidar su compromiso con la RSE.

• Ofrece un instrumento de diagnóstico que se
reconoce útil para conocer la situación de partida
de las empresas en relación a la RSE.

• Es un método valorado satisfactoriamente por su
potencial para dar a conocer la RSE en las PYMEs y
explorar todas sus posibilidades.

• Los decálogos aportan ideas para la mejora, que
son contempladas por las empresas como líneas
de trabajo a desarrollar.

• Algunos componentes de la metodología pueden
resultar difíciles o complejos a las empresas más
pequeñas o con menos recursos humanos.

• Algunos de los enunciados no se ajustan a la realidad
de algunas PYMEs: podrían estar centrados en las de
carácter industrial y de mayor de tamaño.

• El tiempo previsto para realizar el Diagnóstico se ha
evidenciado como insuficiente.

• Algunos indicadores resultan de difícil comprensión y
el diagnóstico resulta en ocasiones algo complejo.

• Resulta complicado para algunas PYMEs identificar
claramente sus buenas prácticas y áreas de mejora.
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Como consecuencia de estos resultados, pueden avanzarse algunas medidas que sería
importante adoptar en el futuro para avanzar en el objetivo de integración del enfoque RSE
en las PYMEs navarras. Entre ellas destacan las siguientes:

• Es relevante mantener la línea específica de ayudas para la realización de
Diagnósticos de RSE, ya que es una herramienta idónea para aproximar a las
PYMEs al enfoque RSE, mejorar su conocimiento sobre la materia e incentivarlas
para continuar adelante con el proceso de integración de la responsabilidad social
en su estrategia empresarial.

• Debe darse continuidad al proceso de implantación de la RSE en la pequeña y
mediana empresa a través de ayudas para realizar Planes de Actuación, que
supondrán una mejora en RSE cuantificable en la empresa. La ayuda de los consul-
tores es importante para detectar objetivamente qué aspectos serán los prioritarios
para encaminar a cada empresa hacia una estrategia en la que se incorporen crite-
rios de RSE.

• Es necesario avanzar en el reconocimiento a las empresas inmersas en procesos
de RSE, tanto en los componentes de comunicación y difusión social como en los
estrictamente económicos (ayudas, subvenciones,…) y fiscales.

• Es importante realizar mayores esfuerzos para mejorar la difusión de las ayudas a
las PYMEs en materia de RSE que se realizan desde la administración. 

• Es necesario incrementar la red de consultores especializados en RSE y profun-
dizar en su formación en las materias relacionadas con este enfoque.

• Es importante dedicar esfuerzos a la elaboración y publicación de instrumentos que
adapten y hagan accesible la metodología InnovaRSE a las empresas, mediante
guías o manuales de sencilla utilización que permitan a las PYMEs adoptar la
metodología como herramienta eficaz para la incorporación de la RSE a su estrate-
gia empresarial.

Tanto el creciente desarrollo de la RSE en los últimos años como otros parámetros sociales
parecen indicar que continuará la tendencia a implantar la RSE en las empresas de manera
creciente y que ésta resultará un elemento esencial de competitividad en el futuro. En este
sentido, es importante contribuir a visualizar la RSE como un elemento de competitividad
real para las PYMEs a través tanto de la puesta en marcha de las iniciativas anteriormente
descritas como mediante la mejora de la comunicación sobre RSE en la sociedad en su con-
junto.

Así, hay que destacar la labor realizada desde el Gobierno de Navarra y profundizar aún
más en su extensión y desarrollo potenciando los instrumentos disponibles hasta la fecha, en
particular la labor realizada desde el CRANA en colaboración con el Departamento de
Innovación, Empresa y Empleo, la Fundación Navarra para la Excelencia, la Fundación
Biodiversidad, la CEN, SODENA y La Caixa.

Además, es necesario explorar las oportunidades que ofrecen tanto el Plan Estratégico
MODERNA, que pretende definir un nuevo modelo de desarrollo económico para Navarra a
medio y largo plazo y se plantea garantizar la generación de riqueza sostenible, así como el
trabajo que ha realizado la Fundación Navarra para la Diversificación en la detección de sec-
tores emergentes para la competitividad empresarial. También señalar las aportaciones
estratégicas del Plan de Internacionalización de Navarra 2008-2011 (PIN).

En este contexto, y dado el potencial que suponen las PYMEs para la economía navarra, pare-
ce ineludible seguir avanzando en la incorporación de la RSE en las PYMEs y que la
Administración siga apostando fuerte por generar las medidas necesarias para ello, tal y
como prevé el Programa General de Incentivación, Promoción e Impulso de la
Responsabilidad Social Corporativa en Navarra.
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8. ANEXOS
1- Modelo de cuestionario para empresas que han realizado diagnósticos de RSE con la meto-

dología InnovaRSE.

2- Modelo de cuestionario para consultores acreditados en la realización de Diagnósticos de
RSE con la metodología InnovaRSE.

3- Listado de empresas que han realizado diagnósticos de RSE con la metodología InnovaRSE.

4- Relación de personas acreditadas para realizar los Diagnósticos de RSE con la
Metodología InnovaRSE.
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MODELO DE CUESTIONARIO PARA EMPRESAS 
QUE HAN REALIZADO DIAGNÓSTICOS DE RSE 
CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE

En una escala donde 0 significa "ninguno" y 10 es el valor máximo, valore las siguientes cuestiones

A) PERCEPCIÓN SOBRE LA RSE

1 ¿En qué grado cree usted que puede contribuir la RSE en la sociedad? 

2 ¿En qué medida cree que la RSE beneficiaría a su empresa?

B) VALORE LA SITUACIÓN DE SU EMPRESA ANTES DE INICIAR 
EL DIAGNÓSTICO DE RSE

3 ¿Contaba usted con conocimiento sobre la RSE antes del diagnóstico?

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

1.1 A combatir la discriminación y lograr la igualdad de oportunidades

1.2 A reducir el impacto medioambiental de las empresas

1.3 A beneficiar a pequeñas y medianas empresas

1.4 A fomentar la innovación

1.5 A la seguridad y salud laboral

1.6 A la ética y transparencia empresarial

1.7 A luchar contra la pobreza

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

2.1 En mejorar la eficiencia de la gestión 

2.2 En mejorar la imagen/reputación y credibilidad de su marca/empresa

2.3 En conseguir más aceptación y fidelizar a su clientela

2.4 En su tranquilidad y conciencia por sentirse responsable

2.5 En la competitividad de su empresa

2.6 Otros beneficios de la RSE(especificar y valorar): 

Puntuación, escala 0-10 Observaciones
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4 ¿Cuál/es han sido las motivaciones de su empresa para iniciar un diagnóstico de RSE? Valore la influencia 

5 Si no hubiera participado de forma gratuita en el Programa para elaborar el diagnóstico, habría contratado aseso-
ramiento para realizar un diagnóstico RSE?

C) VALORE LA SITUACIÓN DE SU EMPRESA DESPUÉS DE LA REALIZACIÓN DEL
DIAGNÓSTICO DE RSE

6 ¿Tiene su empresa intención de dar nuevos pasos, a corto plazo, en relación con la RSE (elaborar un plan de actua-
ción,avanzar en acciones concretas de RSE)?

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

4.1 Conocer mejor en qué consiste la RSE y sus posibilidades

4.2 Previsión de implantación de la RSE en alguna de sus dimensiones (económica,
social, ambiental)

4.3 Mejorar su posicionamiento frente a la crisis económica

4.4 Existencia de ayudas públicas

4.5 Dar un primer paso para alcanzar los beneficios que la empresa espera de la RSE

4.6 Otros (especificar)

Marque con una X donde corresponda

SI

NO

Marque con una X donde corresponda

SI

NO

En caso de haber marcado SI:        marque con una X donde corresponda

La empresa prevé avanzar en la implantación de la RSE con personal y recursos propios

La empresa prevé avanzar en la implantación de la RSE contratando asesoramiento externo

En caso de haber marcado NO, por favor indique brevemente las causas
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7 En relación al diagnóstico elaborado, valore las siguientes cuestiones:

8 En base a su experiencia, indique la dimensión del diagnóstico (Económica, Ambiental o Social) que cumple en
mayor grado lo siguiente:

9 En relación a los enunciados de los decálogos del diagnóstico, indique su grado de acuerdo sobre las siguientes
afirmaciones (0= desacuerdo total, 10= acuerdo total)

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

7.1 ¿En qué grado ha mejorado su conocimiento y su valoración de la RSE? 

7.2 Indique su grado de satisfacción respecto al diagnóstico obtenido

7.3 Indique la utilidad de la metodología InnovaRSE para conocer su situación
respecto a la RSE

7.4 Indique su satisfacción respecto al asesoramiento recibido por la empresa
consultora

7.5 Otros comentarios (positivos o negativos sobre el diagnóstico)

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

9.1 Los decálogos son claros y se comprenden bien 

9.2 Se ajustan a la realidad de las PYMEs 

9.3 Inspiran y aportan ideas para la mejora

Pinche y elija la opción
del desplegable

Observaciones

8.1 La dimensión más interesante para la realidad de las PYMEs

8.2 La dimensión a la que su empresa más trabajo le resta por hacer 

8.3 La dimensión más complicada de abordar y/o mejorar 

8.4 La dimensión que requiere más apoyo externo para su mejora
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D) LA RSE Y LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

10 ¿Está informado sobre las actividades de la Administración para promover la RSE (en sus diferentes dimensiones)
en las propias Administraciones públicas? 

11 ¿Está informado sobre las actividades de la Administración para promover la RSE en las empresas?

12 ¿Qué tipo de acciones de la Administración cree que favorecerían la implantación de la RSE en las empresas y en
qué grado?

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

12.1 Ayudas a la implantación (por ejemplo a diagnósticos y planes de actuación)

12.2 Incentivos fiscales y de contratación pública

12.3 Formación e información a empresarios y trabajadores

12.4 Difusión a la sociedad

PROPONGA NUEVAS ACCIONES Y VALORE EL NIVEL DE APOYO QUE SUPONDRÍAN A LA RSE:

12.5

12.6

12.7

12.8

Marque con una X donde corresponda

SÍ

NO

En caso de haber marcado Sí, ¿puede citar las actividades más significativas que recuerde?

En caso de haber marcado SI, ¿puede citar las actividades más significativas que recuerde?
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MODELO DE CUESTIONARIO PARA CONSULTORES
ACREDITADOS EN LA REALIZACIÓN DE DIAGNÓSTICOS 
DE RSE CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE

En una escala donde 0 significa "ninguno" y 10 es el valor máximo, valore las siguientes cuestiones

A) PERCEPCIÓN SOBRE LA RSE

1 ¿En qué grado cree usted que puede contribuir la RSE en la sociedad? 

2 ¿En qué medida cree que la RSE beneficiaría a las empresas?

B) VALORE LA SITUACIÓN DE SU CONOCIMIENTO EN RSE ANTES DE HOMOLOGARSE
EN LA METODOLOGÍA INNOVARSE

3 ¿Contaba usted con conocimiento sobre la RSE antes del conocimiento de la Metodología InnovaRSE?

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

1.1 A combatir la discriminación y lograr la igualdad de oportunidades

1.2 A reducir el impacto medioambiental de las empresas

1.3 A beneficiar a pequeñas y medianas empresas

1.4 A fomentar la innovación

1.5 A la seguridad y salud laboral

1.6 A la ética y transparencia empresarial

1.7 A luchar contra la pobreza

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

2.1 En mejorar la eficiencia de la gestión 

2.2 En mejorar la imagen/reputación y credibilidad de su marca/empresa

2.3 En conseguir más aceptación y fidelizar con la clientela

2.4 En su tranquilidad y conciencia por sentirse responsable

2.5 En la competitividad de la empresa

2.6 Otros beneficios de la RSE(especificar y valorar): 

Puntuación, escala 0-10 Observaciones
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4 ¿Cuál/es han sido las motivaciones para capacitarse en la Metodología InnovaRSE? Valore la influencia

C) VALORE SU SITUACIÓN DESPUÉS DE LA REALIZACIÓN DEL DIAGNÓSTICO DE RSE

5 Tiene intención de dar nuevos pasos para homologarse en la siguiente etapa de la Metodología InnovaRSE?

6 En relación al diagnóstico elaborado, valore las siguientes cuestiones:

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

4.1 Conocer mejor en qué consiste la RSE y sus posibilidades

4.2 Aumentar el campo de ingresos para la consultora

4.3 Mejorar su posicionamiento frente a la crisis económica

4.4 Captación de clientes

4.5 Aumentar las competecias y/o capacidades como consultor

4.6 Otros (especificar) 

“Marque con una X donde corresponda

SI

NO

Indique los motivos

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

6.1 ¿En qué grado ha mejorado su conocimiento y su valoración de la RSE? 

6.2 Indique su grado de satisfacción respecto a la Metodología InnovaRSE

6.3 Indique si considera útil la metodología InnovaRSE para conocer la situación de la
empresa respecto a la RSE

6.4 Otros comentarios (positivos o negativos) sobre la Metodología de diagnóstico,
aportaciones a la Metodología
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8 En relación a los enunciados de los decálogos del diagnóstico, indique su grado de acuerdo sobre las siguientes
afirmaciones (0= desacuerdo total, 10= acuerdo total)

D) GESTIÓN DE LAS AYUDAS DEL DIEE

9 En relación con la gestión de las Ayudas del DIEE y el proceso del Diagnóstico de RSE,indique su grado de acuerdo

E) LA RSE Y LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

10 ¿Qué tipo de acciones de la Administración cree que favorecerían la implantación de la RSE en las empresas y en
qué grado?

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

10,1 Ayudas a la implantación diagnósticos y planes de actuación

10,2 Incentivos fiscales y de contratación pública

10,3 Formación e información a empresarios y trabajadores

10,4 Formación e información a consultores

10,5 Difusión a la sociedad

10,6 Reconocimiento de Buenas Prácticas y premios a empresas

Proponga nuevas acciones y valore el nivel de apoyo que supondrían a la RSE:

10.7

10.8

10.9

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

8.1 Los decálogos son claros y se comprenden bien 

8.2 Se ajustan a la realidad de las PYMEs 

8.3 Inspiran y aportan ideas para la mejora

Puntuación, escala 0-10 Observaciones

9,1 Grado de información previa de la empresa y compromiso que ha observado en la
misma

9,2 Indique su satisfacción respecto a la coordinación y gestión de las 
Ayudas por del DIEE

9,3 Grado de satisfacción con el proceso de acreditación recibido por el CRANA

9,4 Tiempo de dedicación previsto y real

9,5 Recibimiento y valoración del informe por parte de la empresa

9,6 Grado de incidencias en el proceso y su causa. Dificultades o "factores
negativos", incluyendo los aspectos organizativos y de gestión
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LISTADO DE EMPRESAS QUE HAN REALIZADO 
DIAGNÓSTICOS DE RSE CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE

1 ACCUAE SERVICIOS INTEGRALES

2 ALFARO & BERANGO COMUNICACIÓN Y MARKETING

3 AMMA NAVARRA SL

4 ANKO SL

5 ARZA Y ERASO SL

6 AS MOVIL SA

7 ASOCIACION LABORAL JOSENEA

8 ASOCIACION NAVARRA DE INFORMATICA MUNICIPAL SA (ANIMSA)

9 ASOCIACION PROFESIONAL DE PELUQUERIAS

10 ATECNA ARCHIVOS TECNOLOGICOS NAV SAL

11 BABIL ONECA SA

12 BAÑOS DE FITERO

13 BASARTEA SL

14 BERITEGUIA SL

15 BOCAS SANAS

16 CAFES NAVARRA SA (CAFENASA)

17 CENTRO DIAGNOSTICO RADIOLOGICO NAV SL

18 CIMANTI SL.

19 CLINICA DENTAL LEKUONA SL

20 COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS NAVARRA 

21 COLEGIO OFICIAL DE INGENIEROS TECNICOS INDUSTRIALES DE NAVARRA

22 COMERCIAL CONAUTO

23 COMPRESORES REDIN SAL

24 CONGRESOS NAVARRA SL

25 CONSERVAS ANGEL RIA SA

26 CONSERVAS ARTESANAS ROSARA SL

27 CONSERVAS EL CHAVAL SL

28 CONSERVAS VIS SA

29 CONSTR OBRAS PUBLICAS 2001 SLU

30 CONSTRUCCIONES ECAY SL

31 CONSTRUCCIONES MARIEZCURRENA SL

32 CONSTRUCCIONES METALICAS LARUMBE SL

33 CRISTALERIA FOR SL

34 DECORADOS ARTISTICOS ESPAÑOLES

35 DIFUSION PUBLICIDAD Y MARKETING SL

36 DISAYT

37 EGA INFORMATICA

38 ELECTRICIDAD ARALAR SAL

39 ELKARKIDE SL

LISTADO DE EMPRESAS QUE HAN REALIZADO DIAGNÓSTICOS DE RSE CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE
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40 EMBEGA S. COOP.

41 EMBUTIDOS ARBIZU SA

42 ENDINE SL

43 EOSOL NAVARRA SL

44 EUGENIO DIEZ SA

45 EUROVIDRIO SAL

46 FONTANERIA TABAR SLU

47 FRUTOS SECOS NAVARRA SA

48 GABINETE DE SOFTWARE EMPRESARIAL SL

49 GARCIA (FORMACION DE FUTURO-OPOSICIONES SL)

50 GESPORT GESTION DEPORTIVA SL

51 GESTION Y DESARROLLO DE PRODUCTOS HOTELEROS SL

52 GILVEMAR SL

53 GRAFICAS CEMS SL

54 GRUPO IND MANTENIMIENTO AVANZADO

55 GRUPOEMPLEO EMPRESA DE TRABAJO TEMPORAL SL

56 GUMIEL Y MEDIA SL

57 GURELAN S COOP

58 HARUTE CONSTRUCCIONES SL

59 HEREDEROS DE EZEQUIEL GARCIA SL

60 HYDRA GESTION DEPORTIVA SA

61 INDUSTRIAL ABLITENSE

62 INDUSTRIAL BARRANQUESA SA

63 INDUSTRIAL DE ARMADURA OMNIA SL

64 INDUSTRIAS LANEKO SAL

65 INGENIERIA FEYDO SL

66 INSTITUTO CUATROVIENTOS S COOP

67 IRAUTO SA

68 IROTZ LIMPIEZAS TECNICAS SL

69 IRUMOLD SL

70 IRUMOVIL SA

71 JARDINERIA BASOA SL

72 KAMIRA SOCIEDAD COOPERATIVA DE INICIATIVA SOCIAL

73 KUZU SL

74 LA HACIENDA YBARRA

75 LEOZ ETXE SL

76 LIZARTE SA

77 MANCOMUNIDAD DE SAKANA

78 MANTENIMIENTO INDUSTRIAL MATEO SL

79 MANUFACTURAS VINILICAS SL

80 MARCILLA RIBERAGUASL

81 MAVIPOST SL

82 MEDANSA MOVIL SA

LISTADO DE EMPRESAS QUE HAN REALIZADO DIAGNÓSTICOS DE RSE CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE
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83 METALURGICAS PABUR SL

84 MIND LAB NAVARRA

85 MUNDOMOVIL AUTOCASION SA

86 MUTUA NAVARRA 

87 NAVARCABLE SL

88 NAVARRA DE COMPONENTES ELECTRONICOS SA

89 NAVASCUES OBRAS Y PUENTES SL

90 N-LINK AUTOMATIZACIONES Y SISTEMAS SL

91 NTV LOGISTICA SA

92 OLAGüE SA

93 PAMPLONA TI TRANSPORTE INMEDIATO SL

94 PELUQUERIA EDURNE SENOSIAIN

95 PREFABRICACIONES Y CONTRATAS SA

96 PREPARADOS QUIMICOS DE NAVARRA SL

97 PROTECCION Y SEGURIDAD TECNICA

98 PROYECTO LUZ

99 RANKING LA TIENDA DEL DEPORTE SL

100 REDIN Y BECERRA SL

101 RICARDO GALDEANO SANCHEZ SL

102 SAGAMOVIL SA

103 SALINAS DE NAVARRA SL

104 SANDUA

105 SCRPITUM SL

106 SEIN NAVARRA SL

107 SERESGERNA SA

108 SERNATEC SL

109 SERVICIOS INTEGRALES PARA LA CONSTRUCCION DIAMETRO SL

110 SINET SL

111 SISTEMAS DE SEGURIDAD Y ELECTRONICA ARGA SL

112 SMILE POINT SL

113 SOCIEDAD COOPERATIVA DE ENSEÑANZA SAN CERNIN

114 TALLERES LAYANA GABIRONDO SL

115 TIERRA LIMPIEZAS ECOLOGICAS

116 TRENES DE NAVARRA SA

117 TUDASAMOVIL SA

118 ULTRACONGELADOS VIRTO SA

119 UNSAIN SLU

120 UVE SA

121 VALSAY

122 VDR MUTILVA SL

123 VIALOGOS SERVICIOS DE COMUNICACIÓN

124 VIUDA DE CAYO SAINZ SL

125 VULCANIZADOS RUIZ SL

LISTADO DE EMPRESAS QUE HAN REALIZADO DIAGNÓSTICOS DE RSE CON LA METODOLOGÍA INNOVARSE
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RELACION DE PERSONAS ACREDITADAS PARA 
REALIZAR LOS DIAGNOSTICOS DE RSE 
CON LA METODOLOGIA INNOVARSE
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